ПЕРЕЧЕНЬ ДОКУМЕНТОВ,
представляемых для участия в краевом трудовом соревновании в агропромышленном комплексе Алтайского края   в 2017 г. (утвержден приказом Минсельхоза Алтайского края 22.08.2017 № 155)
Документы, являющиеся основанием для допуска к участию сельских общеобразовательных организаций  в краевом трудовом соревновании:
справка территориального отдела Государственной инспекции труда в Алтайском крае об отсутствии (наличии) в год проведения соревнования случаев производственного травматизма со смертельным исходом;

справка соответствующей инспекции Федеральной налоговой службы по Алтайскому краю (далее – «инспекция ФНС») об исполнении налогоплательщиком
(плательщиком сбора, плательщиком страховых взносов, налоговым агентом)
обязанности по уплате налогов, сборов, страховых взносов, пеней, штрафов, процентов, выданная не ранее чем за 30 календарных дней до даты предоставления документов;

справка об отсутствии на дату представления документов задолженности по выплате заработной платы, подписанная руководителем хозяйствующего субъекта и заверенная его печатью;

заверенные руководителем хозяйствующего субъекта копии:

сведений о численности и заработной плате работников с начала текущего года на последнюю отчетную дату по форме федерального статистического наблюдения № П-4 или по форме № ЗП-образование, 

или сведений об основных показателях деятельности малого предприятия на последнюю отчетную дату по форме № ПМ (с отметкой Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Алтайскому краю о принятии сведений), 
или выданная Территориальным органом Федеральной службы государственной статистики по Алтайскому краю со ссылкой на форму федерального статистического наблюдения справка, подтверждающая среднюю численность работников списочного состава хозяйствующего субъекта и размер фонда начисленной им заработной платы с начала текущего года или – справка, выданная муниципальным органом управления образованием. 
Хозяйствующие субъекты, в отношении которых не предусмотрена статистическая отчетность, представляют копию формы «Расчет по страховым взносам» (код формы по КНД 1151111) (с отметкой инспекции ФНС о принятии расчета).
В случае наличия у хозяйствующего субъекта неурегулированной задолженности по страховым взносам, хозяйствующий субъект вправе представить заверенные им иные документы, подтверждающие отсутствие задолженности.
