Методические рекомендации для образовательных организаций Алтайского края по закладке аллей, скверов, дендрариев
С целью улучшения озеленения в Алтайском крае ведётся большая работа по благоустройству различных территорий,  закладке скверов, аллей Славы и труда, аллей любви и дружбы, аллей первоклассников и выпускников и других памятных посадок древесных культур. Проводится озеленение территорий учреждений, организация школьных дендрариев, которые имеют важное воспитательное значение, служат учебным целям при изучении видового разнообразия, оказывают помощь в проведении занятий по биологии и дают обширный материал по систематике и морфологии растений.

Аллеи благодаря своим эстетическим качествам весьма популярный элемент ландшафтного дизайна, они могут быть прогулочными, главными или подъездными. Аллеи не могут существовать сами по себе как отдельный участок сада, они непременно должны куда-либо вести: к беседке, водоёму, скульптуре или выводить к месту отдыха. Можно посадить аллею открытую либо закрытую. Правильно посаженная аллея, равномерно чередует тень и свет. Это зависит от так называемого «шага посадки». Открытые аллеи должны иметь крупные промежутки между деревьями, не менее пяти-десяти метров (расстояние во многом зависит от размеров взрослого дерева). Для создания закрытых аллей деревья сажают плотно друг к другу, с расстоянием не более трёх метров, чтобы соприкасаясь, их кроны создавали больше тени, ведь закрытые аллеи также часто называют тенистыми. Наиболее популярными деревьями для посадки в аллеях являются хвойные, из лиственных – берёза, клён, липа, тополь, ива, яблоня.

Дендрарий создаётся в виде сада или парка и в то же время в виде коллекции деревьев и кустарников с достаточно большим набором пород. В дендрарии растения размещают по систематическому или географическому принципу, можно иметь на пришкольном участке уголки широколиственного, смешанного или хвойного леса, лесостепи и т.д. Количество видов и экземпляров древесных растений для посадки определяется площадью дендрария, обычно это 50-60 видов и более. В школьных дендрариях должно быть представлено в первую очередь большинство местных пород. 
Живые изгороди. Обычно территории образовательных учреждений огораживаются различного вида заборами. В той части забора, где к школе примыкает проезжая дорога, устраивают защитный экран из высокорослых древесно-кустарниковых пород  для улавливания пыли и снижения шума, остальные стороны забора без особой необходимости не следует обсаживать высокими деревьями, целесообразнее посадить живую изгородь из высокорослых кустарников или низкорослых деревьев. Расстояния между растениями и высота изгороди зависит от биологических свойств породы и от её назначения. Для высоких изгородей используется бузина канадская, калина обыкновенная, калина Бульденеж, рябина черноплодная (арония), чубушник, жимолость, дерен белый. Для средних и низких изгородей хороши кизильник блестящий, различные виды таволги (спиреи), снежноягодник, смородина золотистая. 
Живые изгороди классифицируются по высоте, числу рядов в них, а также по системе ухода за ними.
	Классификация кустарника по высоте
	Высота изгороди, м
	Количество рядов, шт.
	Расстояние, м

	
	
	
	в рядах
	между рядами

	Высокорослый
	выше 2 
	1
	0,5 – 0,8
	

	Средний

	1 – 2
	1
2
	0,4 – 0,6

0,5 – 0,7
	0,4 – 0,6

	Низкорослый
	0,5 – 1
	1
2
	0,25 – 0,35

0,25 – 0,35
	0,25 – 0,35


В условиях Алтайского края выкопку ям и посадку растений лучше производить весной – развитие растений лучше, сохранность и приживаемость растений значительно выше. 
Группы деревьев размещают обособленно от других видов посадок в сочетании с кустарниками, цветочными многолетниками и газонами с таким расчётом, чтобы последние были хорошо видны. Традиционно в группы высаживают нечетное количество растений: деревья и крупные кустарники – по 3 шт., среднерослые кустарники – по 5 шт., низкорослые или карликовые кустарники – по 9 шт. При необходимости число растений может быть увеличено или уменьшено. В групповых посадках расстояние между деревьями зависит от величины группы, её породного состава, а также от интенсивности роста пород и их отношения к свету. Между хвойными породами расстояние оставляют больше, чем между лиственными – обычно между деревьями оно составляет 4-5 м, между кустарниками 2-2,5 м. Ажурные группы должны быть более редкими, чтобы их кроны не закрывали пейзаж.  В плотных группах высаживают широколиственные (клён, ясень) или тёмнохвойные (ель, пихта) породы. Для ажурных посадок лучше подходят мелколиственные (берёза, тополь), светлохвойные (сосна, лиственница) породы. Хвойные деревья декоративны круглый год. Они очень красивы у стен зданий и в одиночной посадке на газоне. Лиственницу высаживают в рядовые и аллейные посадки, ель и сосну целесообразно высаживать в ветрозащитные полосы с северной стороны. Для создания интересных композиций желательно использовать красивоцветущие растения и виды с декоративными листьями и плодами. При размещении растений необходимо учитывать их высоту, форму, окраску цветов и листьев, время цветения, подбирая так, чтобы одни декоративные растения в течение сезона сменялись другими. Целесообразно использовать и некоторые плодовые породы, которые весной радуют обильным и красочным цветением, а осенью – яркими плодами. В ассортименте используемых для учреждений образования растений не должно быть деревьев, кустарников и цветов с ядовитыми плодами, листьями или цветами, а также растений с колючками.
Рекомендуемый ассортимент деревьев и кустарников для озеленения в низкогорной  и лесостепной зонах Алтайского края: 
Местные породы – ель сибирская, сосна обыкновенная, лиственница сибирская, сосна сибирская (кедровая), пихта сибирская, тополя белый, чёрный и лавролистный, ива белая и курайская, берёза бородавчатая, рябина сибирская, черёмуха обыкновенная, можжевельник казацкий, таволга дубравколистная и трёхлопастная, боярышник кроваво-красный, шиповник колючейший, миндаль-бобовник, мирикария, тамарикс, облепиха, свидина белая, бузина сибирская, калина обыкновенная и др.

Инорайонные породы – ель колючая, берёза пушистая, орех маньчжурский, дуб черешчатый  и монгольский, вязы гладкий, приземистый и мелколистный, бархат амурский, яблоня сибирская и декоративная, груша уссурийская, клёны остролистный, татарский и приречный,  липа сердцелистная, кизильник блестящий, калина гордовина и   Бульденеж, чубушники и др.

Наиболее часто используемые для озеленения в Алтайском крае породы хвойных деревьев:
Лиственница сибирская – декоративное дерево, мощное и долговечное, светолюбивое, достаточно засухоустойчивое, успешно растёт почти на всех почвах. В городских  условиях устойчива, поэтому весьма ценная порода для озеленения городов. В озеленении может быть использована при создании различных типов защитных насаждений, основных массивов, аллей.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                

Ель сибирская – долговечна, из сибирских вечнозелёных пород занимает одно из первых мест в озеленении. Благодаря строгой конической форме кроны, она может быть использована для посадки одиночных деревьев или небольших групп перед фасадами зданий, художественно дополняя их архитектуру, в виде тенистых парковых аллей, в группах с лиственными породами, особенно хороша в сочетании с белоствольными берёзами. В молодом возрасте ель выдерживает стрижку, что позволяет использовать её  при создании высокодекоративных живых изгородей. 

Сосна обыкновенная – быстрорастущая, долговечная порода, способна мириться с самыми бедными песчаными почвами, но страдает от задымлённости и загазованности воздуха. Применяется для создания загородных парковых массивов, в одиночных, групповых, аллейных посадках. 

Сосна сибирская (кедровая) – требовательна к влаге, зимостойка. Рекомендуется для долговечных парковых насаждений, массивов, аллей, одиночных и групповых посадок. 

Лесной селекционно-семеноводческий центр Алтайского края предлагает  использовать сеянцы хвойных пород сосны обыкновенной, лиственницы сибирской, ели сибирской и сосны сибирской (кедровой) с закрытой корневой системой.
В питомнике Алтайского краевого детского экологического центра выращивается большой ассортимент деревьев и кустарников для озеленения Алтайского края. С перечнем декоративных и плодовых деревьев и кустарников можно ознакомиться на сайте АКДЭЦ.
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