Методические рекомендации для подготовки к практическому туру по компетенции «Цветоводство с основами ландшафтного дизайна» в рамках XX краевой компетентностной  естественнонаучной олимпиады школьников

Цветоводство – отрасль растениеводства, занимающаяся выращиванием цветочно-декоративных растений для получения цветов на срезку, высадки их в садах, парках.

С каждым годом количество видов и сортов декоративных растений увеличивается, что вызывает определенные сложности с их учетом и регистрацией: по некоторым данным, в настоящее время в России используется для озеленения и цветочного оформления около 3000 видов декоративных растений. Из многочисленных семейств цветочных растений, представленных несколькими тысячами видов и огромным числом садовых форм, можно выделить ряд, наиболее часто встречающихся в наших садах.

Классификация цветочно-декоративных растений

По продолжительности жизни растения открытого грунта делятся на летники, двулетники и многолетники.

Типичными летниками называются цветочно-декоративные растения, цикл развития которых (от семени до семени) протекает в течение одного вегетационного периода. Кроме того, к летникам относятся такие цветочно-декоративные растения, которые по биологическим особенностям являются многолетниками, но в большинстве районов нашей страны не могут зимовать в открытом грунте. Эти многолетники цветут и дают семена в год посева при условии выращивания их рассадой. Типичные летники размножаются только семенами, а многолетники, выращенные как летники, могут размножаться и черенками.

Основное преимущество летников – их обильное и пышное цветение нередко в течение всего тёплого сезона. Они разнообразны по форме, окраске, характеру роста и кущения стеблей, требованиям к теплу и иными особенностями. Все это позволяет компоновать из однолетников весьма живописные композиции.

Размножают летники семенами. Неприхотливые сорта высевают сразу в грунт – весной или в октябре, под зиму. Теплолюбивые и отличающиеся более длительным периодом развития растения, сначала выращивают рассадой, а уж потом высаживают на постоянное место в мае или июне. Сроки посева летников для получения рассады различны: гвоздику Шабо, например, высевают в оранжерее уже в январе, а львиный зев – в конце марта. Если обеспечим нужное освещение, хорошую рассаду вполне можно получить в комнате. Чем позже сроки посева, тем легче это сделать.

Применение летников очень широко. Их высаживают на клумбах и в рабатках, помещают в различные контейнеры, ящики для украшения балконов и входа в дом, используют для вертикального озеленения, в помещениях, выращивают на срез для живых букетов. Среди них есть сухоцветы, из которых составляют зимние букеты, и декоративно-лиственные растения, незаменимые для бордюров (кохия, цинерария) или одиночных посадок (клещевина).

Кроме того, в садоводстве используются как летники культуры по своей природе многолетние, но вымерзающие в открытом грунте. Если их осенью выкопать из грунта и поместить на зиму в помещении или в теплице, они живут несколько лет, но цветение многие дают более слабое, чем на первом году жизни (гвоздика Шабо, лобелия, львиный зев, бегония, вербена, агератум, гелиотроп, колеус, петуния). Эти растения способны размножаться семенами и черенками.

По использованию все летники делятся на пять групп: 
1. Красивоцветущие используют для оформления различных цветочных композиций – клумб, рабаток, групп и т.д. Кроме того, их используют на срезку. Растения этой группы отличаются яркостью и красивой формой цветков и соцветий, а также продолжительностью цветения (агератум, антирринум, астры, тагетес, петуния, сальвия, флокс однолетний, цинния).

2. Вьющиеся растения используют для вертикального озеленения стен, балконов, шпалер, пирамид и т. д. Вьющиеся летники хорошо растут и цветут только при хорошей агротехнике: глубоко обработанная почва, внесение удобрений, регулярные поливы и рыхление (вьюнок (ипомея), горошек душистый, настурция, фасоль).

3. Сухоцветы – небольшая группа растений. Часто их называют бессмертниками. Листочки-обертки соцветий у них сухие, ярко окрашенные. При правильной заготовке растения сохраняют свою естественную окраску соцветий; используют их для зимних букетов (акроклинум, гелихризум, гомфрена).

4. Ковровые растения, как правило, имеют красиво окрашенные листья, но мало привлекательные цветки. Их используют для создания ковров и декоративных композиций (вербейник монетчатый, алиссум).

5. Декоративно-лиственные растения. В озеленении широко применяют растения отличающиеся декоративной формой куста (клещевина, кохия), окраской листьев, формой и величиной. Красочность и декоративность этих растений по сравнению с красиво цветущими сохраняется значительно дольше. Отдельные виды декоративно-лиственных растений можно подвергать стрижке, придавая им любую форму. Применяют в одиночных посадках, группах, для декорирования, например, стен домов (амарант, гречиха, декоративная капуста, кохия, клещевина, перилла).

Двулетники – это растения, достигающие наибольшей декоративности на второй год выращивания. В первый год они образуют розетку листьев, на второй цветут и образуют семена. Многие двулетники по своей природе являются многолетниками (за исключением наперстянки и колокольчика среднего), но выращиваются как двулетники, т.к. с третьего года жизни теряют декоративность.

По срокам цветения двулетники делят на две группы:

- весеннецветущие – цветущие в мае-начале июня (незабудка, маргаритка, виола); их в основном используют в комбинациях с весенними луковичными;

- летнецветущие – цветущие в июне-июле (наперстянка пурпурная, колокольчик средний, гвоздика турецкая).
В озеленении и садовой культуре двулетники широко распространены. Они  незаменимы для весеннего цветочного оформления садов и парков, легко переносят  пересадку в цветущем состоянии. Их можно культивировать в оконных ящиках и горшках для озеленения в комнатах, на верандах, балконах.
Традиционно наиболее хорошо известны и популярны в цветоводстве такие декоративные двулетние цветы как виолы, турецкая гвоздика, мальва, наперстянка, маргаритки, множество видов колокольчиков и некоторые другие виды растений.

Типичные двулетники: наперстянка, энотера, колокольчик, коровяк, лунария.

Многолетние растения, которые культивируют как двулетники: гесперис, маргаритка, гвоздика, анютины глазки (виола), шток-роза (мальва), незабудка.

Размножают двулетники посевом семян, хотя большинство их способно к вегетативному размножению. Семена каждого вида сеют с таким расчетом, чтобы при высадке на постоянное место растения осенью имели хорошо развитую розетку листьев. Сроки посева могут смещаться недели на две в ту или иную сторону в зависимости от метеорологических условий года. Высевают семена, в основном, в мае-июне в ящики, парники, рассадники или на посевные гряды открытого грунта. Пикируют сеянцы так же, как и летники. На постоянное место или на запасные гряды их высаживают в августе-сентябре.
Период покоя наступает с понижением температуры окружающей среды. Двулетники не требуют выкопки на хранение в тепле, они зимуют прямо в открытом грунте, поскольку понижение температуры им часто бывает необходимо для цветения и плодоношения – холод стимулирует эти процессы. Часто при неблагоприятных климатических условиях двулетники могут вести себя как однолетники. Если двулетнее растение переживет резкое изменение температуры в течение первого цикла вегетации, оно успевает зацвести уже в первый год. Поэтому во многих районах двулетники выращивают как однолетнюю культуру. Основная часть двулетников цветет весной и в начале лета, что позволяет использовать их наиболее широко для весеннего оформления, срезки и выгонки в зимний и ранневесенний период. С помощью пленочных укрытий цветение двулетников можно ускорить.
Погибают двулетники после перезимовки, главным образом, по следующим причинам: сильные морозы в бесснежные зимы (вымерзание); избыток воды на участке – выпревание, вымокание; слабое укоренение рассады при поздней высадке (вымерзание); ранневесенние морозы после стаивания снега (вымерзание, иссушение). Чтобы предотвратить указанные явления, необходимы хорошее дренирование почвы со спуском излишней воды с участков, своевременная посадка крепкой, среднего развития рассады, равномерное распределение по участку снега и его задержание весной, укрытие высаженной рассады на зиму лапником или листвой.

Многолетники – травянистые, красиво цветущие или декоративно-лиственные растения, произрастающие на одном месте и сохраняющие декоративность в течение нескольких лет. Осенью после окончания вегетации они теряют надземные органы (стебли, листья, цветы) и отрастают весной. 

Большинство многолетников на зиму теряет листья и сохраняет лишь подземные органы. Весной из побегов возобновления появляются новые побеги; большинство видов многолетников хорошо отрастает и быстро развивается. При правильном подборе многолетников в миксбордер можно обеспечить беспрерывное цветение растений с апреля до глубокой осени.

Ассортимент многолетников велик не только по количеству видов, но и по многообразию сортов. Например, сортов пионов насчитывается до 2000, флоксов – 1500, тюльпанов – 8000, ирисов – 7000.

По отношению к условиям перезимовки многолетники можно разделить на следующие группы:

- зимующие в открытом грунте без укрытия – аквилегии, астры многолетние, дельфиниумы, ландыши, люпин, маки, пионы, флоксы, ирисы, астильба и т.д.
- не зимующие в открытом грунте – многолетники, которые не переносят заморозков и поэтому выкапываются на время холодов. К этой группе относятся георгины, гладиолусы, канны.
Ценность и перспективность использования многолетников в значительной мере обусловлены их биологической особенностью начинать рост и развитие при более низких температурах, удовлетворительно переносить небольшие ранневесенние и осенние заморозки. У многих многолетников листья появляются сразу же из-под снега, фенофаза цветения наступает в апреле-первой половине июня, то есть в то время, когда рассаду однолетних цветочных растений еще не высаживали или она только-только приживается после высадки в открытый грунт. 

Цветущие многолетники находят широкое применение и как срезочные культуры. Продолжительность цветения многолетников растянута. При соответствующем подборе видового и сортового разнообразия многолетников цветение может начинаться с апреля (многолетние примулы, мелколуковичные растения, печеночницы, ветреницы, медуницы) и заканчиваться в конце октября – начале ноября, когда в отдельные ночи температура воздуха снижается до -3-4°С (многолетние астры, наиболее поздние сорта флоксов, солидаго, гелениум, хризантемы корейские).

Как правило, обильное цветение многолетников стабильно и в меньшей степени зависит от перепада температур и ухудшения погодных условий. 

Значительная группа многолетников сосредоточивает огромные запасы питательных веществ в корневищах, луковицах, клубнях, клубнелуковицах, корнеклубнях. Это позволяет растениям находиться в периоде покоя при неблагоприятных для произрастания условиях, быстро начинать рост и формировать цветоносный побег.

Обычно уход за большинством травянистых цветочно-декоративных многолетних культур сводится к рыхлению почвы, уничтожению сорняков и подкормкам. Более длительный период роста и развития, наличие мощноразвитой корневой системы позволяют растениям максимально использовать запасы питательных веществ почвы. Поэтому только на бедных супесчаных и подзолистых почвах при недостаточном их окультуривании количество подкормок увеличивают.

Мощно развитая вегетативная масса многолетних растений на длительное время притеняет большую часть площади междурядий и угнетает развитие многих сорняков. Поэтому прополки многолетников при отсутствии корневищных сорняков проводят реже, но внимательно следят за появлением пырея, осота и своевременно удаляют их. При наступлении устойчивых заморозков надземную часть растения срезают и сжигают. Наиболее нежные многолетники на зиму утепляют, мульчируя торфом, торфокомпостом, плодородной почвой (12-15 см) или резаной соломой (20-25 см), хворостом, лапником. Не забывают и о своевременном делении маточных кустов, что омолаживает растения и улучшает их рост и развитие.

Многолетники размножаются посевом семян и вегетативно. Из вегетативных способов размножения наиболее распространены: делением куста, делением клубней, черенкованием, луковицами, детками, клубнелуковицами и т. д.

Многолетние цветочно-декоративные растения, зимующие в открытом грунте, делятся на группы по морфологическим особенностям:

а) корневищные многолетники – люпин, флоксы, гемерокалис, ирисы, аквилегия, мак восточный, мак альпийский, солидаго, ландыш, пионы, гелениум;

б) луковичные – лилии, гиацинты, нарциссы, тюльпаны, фритиллярия, сцилла, птицемлечник, декоративные луки;

в) клубне-луковичные – гладиолус и монтбреция;

г) клубневые – георгины, бегония клубневая, глоксиния, цикламен.

Цветники
Под цветником понимают площадь, на которой расположены газоны, дорожки, однолетние и многолетние цветущие и декоративно-лиственные растения, а также малые архитектурные формы. Основное назначение цветников - украшать ландшафт, особенно в местах отдыха, поскольку красота улучшает душевный настрой.

Среди цветников выделяют клумбы различного размера и формы, рабатки, бордюры и др. Привлекательность цветников существенно возрастает в том случае, если они создаются на зеленом фоне газона, а также в сочетании с красивой древесно-кустарниковой растительностью. Площадь цветника может колебаться от нескольких квадратных метров до 1 га в зависимости от конкретного объекта озеленения.

В декоративном садоводстве выработаны рекомендации, касающиеся соотношения между различными элементами озеленения объектов. Так, под древесные культуры отводят 40-50% площади, под кустарники - до 10-20, под газоны - до 10-20, под цветочные насаждения - до 5-10 и под дорожки - до 15-20%. Эти рекомендации условны, ими можно руководствоваться только при создании садов и парков. В других случаях эти соотношения могут быть иными.

Относительно крупные цветники состоят из цветочных насаждений, дорожек и газона. Нередко пользуются правилом «золотого сечения», т. е. цветочные насаждения, дорожки и газон занимают соответственно 3:5:8 частей по площади. Однако это соотношение может существенно изменяться в зависимости от конкретных условий. В последние годы в мировом садово-парковом искусстве наметилась тенденция увеличения доли газона в общей системе озеленения.

Цветники размещают на хорошо освещенных участках. Руководствуются следующими правилами построения цветников:

- самой яркой, привлекающей внимание должна быть центральная (средняя) часть цветника. Обычно это клумба, она может быть самостоятельным объектом или окаймлять памятник, бассейн и т. п.;

- цветочные фигуры на цветнике должны хорошо смотреться, поэтому они не должны быть мелкими. Привлекательность достигается использованием крупного рисунка с простыми очертаниями;

- цветочных фигур не должно быть много, их следует разделять газоном. Собственно цветочные насаждения не должны подавлять привлекательность других составляющих частей цветника.

Правильный подбор элементов цветочного оформления - наиболее важный и сложный вопрос при озеленении. Нужно использовать формы, растения, группы, обладающие четко выраженными декоративными признаками (виды и формы с красной, желтой, пестрой, серебристой окраской, кроной разной формы). Сочетания не всегда должны быть контрастными. Нередко гармоничность цветника достигается мягкими переходами в окраске, высоте, форме и т. п.

При создании цветника используют различные формы (типы) цветочных насаждений.

Партер, или парадный цветник. Его располагают в парадной части парка, сквера, площади, перед общественным зданием. Как правило, это крупномасштабный цветник, который служит важным элементом в системе садово-паркового ансамбля. Партер должен отвечать строго выдержанному стилю цветочно-декоративного оформления. Он состоит из газонов, декоративно-лиственных и цветочных растений, дорожек, малых архитектурных форм. Различные элементы партера организуются и объединяются цветочной композицией в единый ансамбль. Привлекательность партера определяется не только его композицией, но и тем, насколько гармонично он вписывается в окружающий ландшафт.

В системе партера доминирует газон, однако привлекательность партера во многом зависит и от цветников. Обычно на газоне размещают одну или несколько цветочных клумб различного размера и конфигурации. В центральной зоне партера можно соорудить бассейн или фонтан. На фоне здания и других классических элементов парка очень хорошо выглядят скульптурные и архитектурные формы на мифологические темы. Через партер могут проходить дороги, дорожки, аллеи, однако делают их так, чтобы они естественно вписывались в стиль партера.

В партерах доминируют газоны с клумбами, рабатками и цветниками других типов, созданными из ярких и долго сохраняющих привлекательность растений. Хорошо смотрятся и отдельные (одиночные) травянистые растения или небольшие группы из них, а также одиночные красивые кустарники и даже деревья. Однако при устройстве партера важно помнить о том, что зрелищность газона должна доминировать в системе парадного цветника.

Размер и форма партера зависят от площади обустраиваемого объекта. Так, при озеленении дворцового сооружения площадь партера обычно должна превышать площадь здания в полтора раза. Если здание находится в едином архитектурном садово-парковом ансамбле, то это соотношение может увеличиваться. Существенно может меняться и стиль партера - от классических до пейзажно-романтических форм. Однако в любом случае следует помнить о том, что партеры являются дополнительным элементом в архитектурном садово-парковом ансамбле. Их гармония с окружающим ландшафтом во многом зависит от художественного вкуса проектировщика.

Клумба. Это цветники правильной геометрической формы. Они могут быть круглыми, овальными, квадратными. Их диаметр колеблется от 1 до 20 м, в большинстве случаев – 4-6 м.

Клумба должна возвышаться над окружающим ее газоном или дорожкой на 15-20 см. Поверхность клумбы делают выпуклой - с уклоном 5-10°, т.е. на каждый метр радиуса поверхность приподнимается на 5-10 см. Делать клумбы более выпуклыми нежелательно, поскольку это может привести к смыву почвы при поливе, быстрому пересыханию грунта.

На клумбы высаживают цветочные растения, позволяющие как можно дольше сохранять привлекательность цветника. При этом следует избегать витиеватости и сложности геометрического рисунка из цветов. Края клумбы окантовывают дерном или засевают смесью газонных трав.

В зависимости от использования декоративных растений выделяют два типа клумб - ковровые и цветочные.

На ковровых высаживают низкорослые красивоцветущие или декоративно-лиственные растения различных окрасок. Для поддержания привлекательности клумб их периодически стригут.

Цветочные клумбы заполняют главным образом относительно крупными цветущими растениями с небольшим добавлением декоративно-лиственных. Используют как однолетники, так и многолетники, не зимующие и зимующие в открытом грунте. При посадке однолетников клумбы подразделяют на сменные (с заменой растений в течение вегетационного периода) и бессменные. На сменных клумбах в весенний период высаживают декоративные растения с ускоренным темпом развития – виолы, незабудки, тюльпаны, нарциссы и др. В бессменных клумбах весьма привлекательны петуния и другие долгоцветущие растения.

Рабатка (грядка). Это удлиненные участки в виде гряд с размещенными на них цветущими или декоративно-лиственными растениями. Рабатки располагают вдоль дорожек, площадок или строений. Они имеют разную длину и ширину в зависимости от назначения и оформляемой площади (короткие – 2-4 м, а длинные - до нескольких сотен метров). Ширина рабатки также зависит от озеленяемого объекта (чаще всего около 1 м, однако иногда целесообразно устраивать и более широкие - до 3-3-4 м). Схожи с рабатками и ленточные посадки шириной до 3 м, состоящие из нескольких рядов однолетников или многолетников (5-10-рядные). Поверхность рабаток ровная, слегка приподнятая к центру (из-за опасности застоя воды).

По особенностям построения и расположения на участке рабатки бывают односторонними (асимметричными) или двусторонними (симметричными). Асимметричные рабатки располагают у заборов, живых изгородей, фасадов зданий и т. п. Высокие растения на них высаживают в местах, удаленных от зрителя. Симметричные рабатки размещают в центральной части цветника. Кроме того, рабатки могут быть прерывистыми, разбитыми на отдельные отрезки, или непрерывными.

Когда рабатка прерывается небольшими клумбочками, дорожками, одиночными посадками крупных растений, она выглядит менее монотонной. В зависимости от общей длины рабатки и от озеленяемого объекта прерывать рабатку можно через каждые 5-15 м. В качестве одиночных растений используют штамбовые и кустовые розы, георгины, хосту и другие высоко- или среднерослые привлекательные растения.

Устраивая прерывистые рабатки, следует иметь в виду, что клумбочки и одиночные растения не должны подавлять привлекательность рабатки. Видовой и сортовой состав декоративных растений нужно подбирать с этой целью так, чтобы он гармонировал как с цветочными растениями рабатки, так и в целом с озеленяемым объектом. Поскольку прерывистыми делают сравнительно длинные рабатки, то при этом следует стремиться не нарушить восприятие перспективы.

Арабеска. Это клумба небольшой площади, плоская или слегка приподнятая, вычурной формы. Арабеска напоминает по внешнему виду и контурам лист, цветок, гирлянду, венок, бабочку. Располагают арабески главным образом на боковых частях газонов и цветников (партеров). Обычно на таких клумбах размещают ковровые растения. Как форму цветочных насаждений арабески применяют относительно редко.

Группа. Ее можно рассматривать как часть цветника, на которой размещено несколько растений одного вида или сорта. При использовании нескольких видов (сортов) они должны сочетаться между собой по высоте, окраске и другим признакам.

Обычно для групп применяют высокорослые красивоцветущие или декоративно-лиственные растения (как однолетние, так и многолетние), а также кустарники и небольшие деревья. Размешают растения на цветнике сближено. Группа из многолетников особенно привлекательно смотрится на фоне хвойных и лиственных древесных и кустарниковых декоративных пород.

Выделяют два вида групп - пристенные и свободнорастущие. Пристенные группы используют для декорирования стен, стволов деревьев, заборов, мусорных ящиков и других неприглядных предметов; с этой целью высаживают главным образом высокорослые декоративно-лиственные растения. Свободнорастущие группы - это растения, обычно высаженные на газоне в виде свободной композиции; здесь можно использовать растения разной высоты.

Как правило, высаживают не менее 3-5 растений одного вида. Со стороны просмотра желательно размещать низкорослые декоративные растения.

Одиночная (солитерная) посадка. Это насаждения из отдельных однолетних или многолетних растений на фоне газона, в цветнике, парке или сквере вдали от клумб, рабаток, малых архитектурных форм и т. д. Растения для солитерных посадок выбирают так, чтобы они гармонировали с озеленяемым объектом, при этом в каждом случае руководствуются высотой и габитусом, окраской листьев и цветов, плодов и другими декоративными особенностями. Привлекательность одиночных растений должна быть безупречной во всех отношениях - сильная облиственность, оригинальность листьев, красивый габитус, обильное и продолжительное цветение и т. д.

Для солитерных посадок используют, как правило, светолюбивые растения. При этом мелколистные формы, а также сорта с темноокрашенными цветами высаживают ближе к дорожкам и местам просмотра.

Бордюр. Так называют цветочные насаждения, окаймляющие посадки красивоцветущих или декоративно-лиственных однолетних или многолетних растений по контуру клумбы, вдоль дорожки, газона. Иногда бордюр называют рамкой или каймой.

Бордюры устраивают из низкорослых однолетних или многолетних красивоцветущих или декоративно-лиственных растений. Возможно использование и низкорослых кустарников. Ширина бордюра, как правило, не превышает 0,5 м, высота - до 20-40 см. Более крупногабаритные бордюры затрудняют обозрение основного цветника (газона), тогда как они должны создавать впечатление законченности цветника.

Для бордюра подбирают такие растения, из которых можно формировать плотные (компактные) посадки. Бордюрные растения должны контрастировать по цвету с основными декоративными видами. Достаточно эффектно выглядят в бордюрах растения с красными цветами, оттененные снизу серебристо-серыми растениями; синие или голубые цветы хорошо гармонируют с желтыми. Ковровые растения создают впечатление законченности цветника.

Миксбордер (смешанный бордюр). Это многогрупповые смешанные посадки декоративных растений, создающие эффект непрерывного цветения. По композиции миксбордер - это сложный цветник, в котором чередуются различные по форме и высоте растения. При этом существенное значение имеет подбор гармоничных цветовых пятен. Большое внимание уделяют декоративно-лиственным растениям, позволяющим в течение длительного периода поддерживать привлекательность миксбордеров. Разнообразие видов, сортов и форм декоративных растений должно быть таким, чтобы цветение продолжалось с весны до наступления осенних заморозков. Располагать растения в миксбордере следует также с учетом равномерности цветения в течение всего сезона. Привлекательность миксбордеров заметно повышается, когда их окаймляют бордюрами.

Лучший фон для размещения миксбордеров - высокие лиственные или хвойные кустарники, некоторые вьющиеся растения, стены зданий. Иногда миксбордеры располагают по краям более высоких декоративных посадок.

Миксбордеры бывают односторонними (на фоне живой изгороди), двусторонними (обозреваемыми с двух сторон), угловыми (например, у стены здания).

Модульный цветник. Распространенный прием современного цветочного оформления, особенно часто применяемый для усиления привлекательности цветочных партеров. Это цветочные группы в виде регулярных звеньев - квадрата, прямоугольника, шестигранника, круга и т. д.

Площадь под цветники разбивают в виде модульной сетки (за основу берут модуль, т. е. элемент определенного размера).

Модульные цветники могут состоять из 5-12 модулей. В определенных местах, занимая один или несколько модулей, высаживают цветы, низкие кустарники, сеют газон, покрывают почву гравием, декоративной плиткой, галькой и т. д. Между модулями укладывают плитки или спилы деревьев для устройства дорожек. По принципу модульных садов можно закладывать розарии или иные монокультурные насаждения. Особенно красивы модульные цветники из низких летников, ковровых растений, луковичных и т. д. Устраивают такие цветники чаще всего перед общественным центром, в парке, сквере. Привлекательность модульного садика можно обеспечить только при тщательном уходе. Агроприемы должны быть дифференцированы в зависимости от видовых особенностей растений (стрижка кустарника, скашивание газонов, удаление отцветших цветов), а также от особенности размещения цветников (освещенность, тип почвы, увлажнение и т. п.).

Цветы в контейнерах. Растения в контейнерах или вазах выращивают обычно там, где их нельзя высадить в грунт. Контейнеры изготовляют из керамики, бетона, дерева. Они могут быть самыми разнообразными по форме, размеру и окраске.

В заполненные питательной почвой контейнеры высаживают кустарники, красивоцветущие и вьющиеся растения.

Контейнеры устанавливают у парадных входов в здания, на лестницах, патио, площадках отдыха, вдоль дорог или подвешивают на специальных креплениях на стенах домов, балконах.

Плюсы:

- Избавляет от трудоемкой работы, связанной с перекапыванием почвы;

- Можно украсить любое место;

- Большая часть растений зацветает раньше, чем в грунте.
Минусы:

- Частые поливы;
- Частые подкормки;
- Необходимость замены субстрата.

Рокарйи (каменистый сад). Это форма цветочных насаждений, представляющая собой сочетание декоративных растений с камнем. Возникли рокарии в Древнем Китае и Японии, в XV-XVI вв. проникли в Европу, где завоевали популярность при оформлении садов и парков.

Рокарий – декоративный сад с элементами из камней, сооружаемый на плоскости или на террасах. 

В садово-парковом искусстве распространены альпинарии — каменистые участки, специально создаваемые для размещения травянистых цветущих растений высокогорной флоры различных районов мира. В альпинарии не допускается смешивание, т. е. совместное использование альпийских, полевых, луговых видов и садовых сортов, поскольку при этом утрачивается основное назначение этого типа насаждений - показ характерных особенностей альпийских растений. Альпинарий – каменистая горка или холм с растениями, характерными для альпийского и субальпийского пояса, со специально оборудованным дренажом. Главное тут - именно система интенсивного дренирования почвы, которая и отличает альпинарий от рокария.

Альпинарии, как и рокарии в целом, создают в основном в парках пейзажного и романтического стилей. Поскольку это участок, отображающий горный ландшафт, то альпинарий не поддается жесткой регламентации. Привлекательность его полностью зависит от искусства и художественного вкуса ландшафтного архитектора. Тем не менее, размер и местоположение альпинария во многом определяются условиями окружающей среды и конкретными возможностями. Он может занимать площадь от нескольких квадратных метров до 200 м2 и достигать высоты 10 м.

На плато, в верхней части альпинария, размещаются низкорослые цветы, характерные для горного ландшафта. Типичные представители – антеннария, флокс шиловидный, крупка, обриета.

На склонах горки прекрасно чувствуют себя разновидности очитков, седумов, представители почвопокровных растений: ясколка, гвоздика, живучка, почвопокрывающие флоксы. Эти растения препятствуют размытию склонов.

На подошве, в нижней части склона, высаживают эфемероидные мелколуковичные и крупнолуковичные растения (хинодокса, мускари, тюльпаны, крокусы), низкорослые кустарники и некоторые древовидные (карликовые сорта сосен, японская айва, кизильник стелющийся, различные виды можжевельников), которые служат отличным фоном.

На менее освещенных северо-восточных склонах альпинария высаживают теневыносливые растения. Здесь хорошо будет расти камнеломка теневая.

На южной стороне и на вершине хорошее место для растений, переносящих засуху.

По периоду цветения растения для альпинария выбирают так, чтобы они цвели постоянно.

Существует два вида планировки рокариев – естественный (плоскостной) и геометрический (террасированный, объемный, высотный). При устройстве естественного каменистого сада стараются создать гармонию с ландшафтом, используя местный рельеф - холм, склон, стенку, овраг и т. п. В литературе можно встретить описания разных «типов» рокариев. Это так называемые «горные долины», «ручьи» «склоны», «овраги», «ущелья», «стенки», «гряды» и т.п.
Основное требование заключается в том, что рокарий должен производить впечатление максимальной естественности.

Террасированные рокарии устраивают, как правило, на холмистых учас​тках. С этой целью используют камни одной породы, грубо обработанные, прямоугольной формы. Каменный фундамент закладывают сухим способом, без строительного раствора. Камни укладывают друг на друга ровной стороной вверх, для устойчивости - с некоторым уклоном назад. Между камнями оставляют зазоры, их засыпают почвой и туда затем высаживают растения. Высота фундамента должна быть не менее 30-40 см, ширина 30-120 см. Между террасами устраивают ступени высотой до 15 см и шириной 35-40 см. Между ступенями высаживают растения, легко переносящие вытаптывание.

Каменистые стенки устраивают на участках с большими перепадами высот. Низкие стенки (30-40 см) обычно ставят непосредственно на поверхности почвы, более высокие закладывают на фундаменте глубиной 30-40 см. При укладке камней их следует несколько смещать назад, чтобы профиль стенки получился немного наклонным (для большей устойчивости, а также для лучшего задерживания воды, в том числе и дождевой). Щели между камнями заполняют почвой, в которую высаживают растения.

Для рокариев используют засухоустойчивые виды и формы, образующие ковровые, подушковидные заросли (алиссум, арабис, ясколка, гвоздика и др.). В узкие щели между камнями высаживают крупку, камнеломку, молодило.

При подборе растений для каменистых уголков следует учитывать особенности их произрастания в естественных условиях. При оформлении горок предпочтение отдают низкорослым, стелющимся растениям. Однако у основания розария (в нижней части) следует размещать высокорослые и пышно растущие травянистые многолетники, что способствует удачному переходу к газону.

При оформлении рокариев важное место могут занимать низкорослые формы хвойных деревьев и кустарников, отличающихся своеобразной окраской и медленным ростом (различные виды и формы можжевельника, туи). Среди лиственных кустарников наибольший интерес представляют кизильники.

Выращивание цветочных растений рассадой и посевом в грунт
В условиях Алтайского края многие цветочные растения приходится выращивать рассадой.

Если в январе посеять  гвоздику  Шабо  и бегонию всегда цветущую, то они зацветут в июне-начале июля. В феврале можно сеять агератум, вербену, пеларгонию, душистый табак, лобелию, петунию, портулак и сальвию.

Посевы агератума, лобелии, петунии и портулака проращивают на свету, остальные культуры могут прорастать и в темноте.

Оптимальная температура для прорастания семян – +18-200С. Только более холодостойкую лобелию можно держать при 150С. С появлением всходов (на стадии семядольных листьев) в течение 8-10 дней приучайте растения к комнатному воздуху. Для этого вначале приоткройте пленку, а затем снимите совсем. Хорошо, если есть возможность на эти 10 дней понизить температуру на 4-50С, тогда у сеянцев хорошо разовьются корни. Затем рассаду держите при +18-200С днем и не ниже 150С ночью.

Бегонию всегда цветущую сеют на снег, положенный слоем в 1 см поверх песка. При его таянии мелкие семена затягиваются в песок, и в дальнейшем всходы появляются более дружно.

Когда у сеянцев разовьется 1-2 настоящих листа, нужно приступать к пикировке.

Для пикировки используйте ту же смесь, что и для посева. Сверху насыпьте стерильный песок слоем 0,5 см, так как опасность поражения «чёрной ножкой» еще не миновала. При пикировке сеянцы поддевают с помощью заостренной палочки и вынимают из почвы, придерживая за семядольные листья. В свежем субстрате той же палочкой делают углубление, опускают сеянец до семядольных листьев и уплотняют почву вокруг растения.

Распикированные сеянцы поместите в затенённое место на 3-4 дня. Затем переставьте их на светлое место и ежедневно поворачивайте ёмкости. Поливайте осторожно, как посевы. Через 10 дней после пикировки рассаду подкормите мочевиной (1 г/л). Повторите подкормку спустя 10 дней.

В начале марта посейте примулу также, как сеяли лобелию или петунию – поверхностно.

В 20-х числах марта высевайте арктотис, астру однолетнюю, гацанию, гелихризум, кермек, кохию, львиный зев, немезию, сальпиглоссис, целозию. Крупные семена распределяйте в рядках по 2 шт. на 1 см, остальные – по 5 шт. Семена львиного зева посейте как лобелию. В начале апреля распикируйте мартовские посевы. Поливайте по мере подсыхания, желательно по утрам, дважды (с перерывом в 10 дней) подкормите азотным удобрением.

В начале апреля посейте на рассаду амарант, бархатцы, левкой, флокс Друмонда, циннию. Если позволяет место, семена распределите пореже (через 2-4 см в рядке, а крупные – через 5-7 см). В этом случае можно будет обойтись без пикировок. При нехватке места посевы должны быть более густыми, а в конце апреля распикируйте рассаду в парник, тепличку.

Подсветку включайте только в пасмурные дни, но не увеличивайте естественную длину дня. Для большинства культур поддерживайте температуру днем +20 ± 4 0С, а ночью +16 ± 4 0С.

Всходы левкоя в фазе семядолей нужно поместить на неделю в светлом месте при температуре +80С. Это позволит на ранней стадии отделить сеянцы, которые дадут махровые цветки (у них светло-зеленые листья) от простых (более тёмные). Затем выращивайте левкои при рекомендованной для других культур температуре.

К сожалению, не во всех школах края имеются парники и теплицы для получения хорошей рассады. В комнатах же рассада обычно вырастает слабой, сильно вытяну​той. При посадке в грунт такие растения плохо приживаются и долго болеют. Значительно проще создать цветочное офор​мление, высевая семена непосредственно в грунт. Грунтовые посевы требуют меньше затрат труда и дают прекрасные цве​тущие растения. 

В условиях Алтайского края посевом семян в грунт можно выращивать более  50 видов летников. Их можно разделить на две группы.
Растения первой группы плохо переносят пересадку, по​этому должны обязательно высеваться сразу на постоянное ме​сто – амарант, васильки, горошек душистый, дельфиниум Аякса, иберис, люпин, маки пионовидный и тюльпанный, мат​тиола, нигелла, настурция, резеда, кларкия, эшшольция. Цве​тение их наступает в конце июля.
Летники второй группы можно вырастить двумя способами: посевом в грунт и рассадой в парниках. Растения, выращен​ные из рассады, раньше зацветают и дают больше семян. При грунтовом посеве цветение наступает в конце июля – начале августа. Массовое цветение продолжается до сентября. К лет​никам этой группы относятся: астра, бархатцы, бессмертники, гайлардия, гвоздика, годеция, немезия, ноготки лекарственные и африканские, скабиоза, сальпиглоссис, табачок, ромашка летняя, флоксы, цинния. Астры при повторяющихся грунтовых посевах значительно снижают махровость, поэтому рекомендуется высевать в грунт семена, полученные с расте​ний, выращенных рассадой.
Цветочные растения весьма требовательны к почвенному плодородию, поэтому отведённые под цветники участки нужно гото​вить тщательно. Обработку можно начать с осени. Если цветник устраивается на месте, где проходило строи​тельство, то весь строительный мусор удалить, доба​вить хорошей почвы, провести перекопку на глубину 22-25 см с внесением 8-10 кг перегноя и 30 г суперфосфа​та на 1м2. Если перекопку осенью провести не удалось, её проводят рано весной, как только почва станет доступной для обработки. После перекопки участок хорошо выровнять и, раз​бив цветник по намеченному плану, сразу провести сев летни​ков. При ранне-весеннем посеве растения лучше используют влагу, дают более дружные всходы.
Растения, устойчивые к весенним заморозкам (астра, алиссум, душистый горошек, дельфиниум, васильки, гвоздика, акроклинум, гелихризум, диморфотека, эшшольция), высеваются с 25 апреля по 5 мая.  Более теплолюбивые культуры (настурция, цинния, тагетес) высевают с 5 по 15 мая.
Второе важное условие при посеве в грунт – правильная глубина заделки семян. У большинства культур семена заделываются на глубину 0,5-1,5 см, при более глубокой заделке появившиеся ростки не могут пробить слой почвы. На глубину 2-4 см сеют относительно крупные семена (настурция, люпин, горошек).
Посев проводится в бороздки, расстояние между которыми 15-20-25 см для большинства видов и 30-50 см для крупных растений. Дно бороздок перед посевом  нужно  уплотнить.
Если семена посеяны достаточно рано, их можно не поливать. При поздних посевах необходимы регулярные поливы.
Всходы от посева мелких семян бывают густыми, их необходимо прореживать. Прореживание следует делать, когда у растений появится по 2 листочка. Оставляют сильные растения на расстоянии 15-20 см. Прореживать лучше в пасмурную, влажную погоду. Если почва сухая, не​обходим полив, чтобы хорошо укрепились оставленные растения. Через неделю необ​ходимо дать жидкую подкормку аммиачной селитрой – 30 г на 12-15 л воды. Через 15-20 дней провести подкормку калийными удобрениями (40 г на 12-15 л воды). Подкормки проводить после предварительного полива.

Таблица однолетних цветочных растений, рекомендуемых для посева

в открытый грунт весной

	Наименование

культур
	Сроки посева
	Расстояние

между рядами и в ряду, см
	Число дней

до появления всходов
	Начало

цветения

	Агератум

Алиссум

Акроклинум

Астра

Гвоздика геддевиги

Гипсофила

Годеция

Иберис

Кларкия

Кореопсис

Маки

Настурция

Нигелла

Петуния

Портулак

Тагетес
	1-10 мая

25 апреля

1-5 мая

25 апреля-10 мая

1-10 мая

1-10 мая

1-10 мая

1-10 мая

1-10 мая

25-30 апреля

25 апреля

1-5 мая

1-10 мая

1-10 мая

25 апреля

10-15 мая
	15-20

15-20

15-20

15-20

15-20

25-30

25-30

15-20

15-20

15-20

15-20

20-25

20-25

20-25

15-20

20-25

20-25
	7-10

8-14

8-12

6-10

8-10

10-12

8-22

7-14

6-12

8-10

6-10

14-15

10-15

8-12

8-14

7-14

8-10
	5-10 июля

20-25 июня

1-5 июля

15-20 августа

10-15 июля

10-15 июля

10-15 июля

5-10 июня

20-25 июня

1-10 июля

10-15 июля

25-30 июля

15-20 июля

15-20 июля

25-30 июля

20-25 июля


Большое внимание следует уделить борьбе с сорняками. Для этого необходима глубокая перекопка почвы с тщательной выборкой всех корней сорняков. В дальнейшем это положительно скажется на развитии растений.

Примерный ассортимент цветочно-декоративных и древесно-кустарниковых  культур, используемых для озеленения

 в Алтайском крае
Цветочно-декоративные растения

Алиссум - является одним из лучших почвопокровных растений, используют в солнечных альпинариях. Эта растение эффектно выглядит на фоне камней, стен и валунов. Растение можно использовать на клумбах.

Агератум - кустики агератума раскидистые, иногда карликовые, до 60 см высотой. Ценится за голубую расцветку цветков. Используется в клумбах, бордюрах,  в горшечной культуре, при озеленение балконов. Подходит для уличных контейнеров и вазонов. 

Астра - травянистое растение с мочковатой разветвлённой корневой системой. Цветы разнообразной окраски. Астры годятся для рабаток, бордюров и групповых посадок в саду или же для украшения террас.

Бархатцы - однолетние растения. Стебли прямостоячие.  Бархатцы используют в разных цветниках. Не подходят они только для тенистого сада и водоема. Хорошо растут на окнах в горшках.

Лобелия - растение с пышным и красивым цветением. Часто используется в клумбах в отрытом грунте и созданию красивых композиций из подвесных корзин.

Петуния - многолетнее полукустарниковое или травянистое растение, используемое в садовой культуре как однолетник. Из петуний делают бордюры, рабатки и клумбы, сажают на балконах. Быстрорастущие ампельные петунии могут закрывать пустые места в клумбе.

Настурция - низкорослые виды настурции пригодны для бордюров, ваз, цветников; сорта настурции с длинными побегами используют как ампельные растения, и как почвопокровные и для вертикального озеленения.

Цинния - однолетнее растение, с прямостоячими стеблями. Используются в  рабатках, клумбах, группах. Высокорослые сорта цинний подойдут для украшения клумб. Для балконов подойдут низкорослые сорта. Очень хорошо циннии смотрятся в групповой посадке.

Цинерария приморскую выращивается из-за декоративной листвы: ее «серебро» прекрасно смотрится в бордюрах.

Целозия - эффектная, необычная, засухоустойчивая – только некоторые качества, свойственные целозии. Благодаря разнообразным окраскам соцветий целозия является самодостаточным растением, поэтому и ее одной достаточно для украшения цветника. Но также хороша она и в сочетании практически со всеми однолетниками. 

Вербена - неприхотливое растение с яркими цветами, сильноветвистое высотой до 45 см. Продолжительное цветение и многообразие расцветок вербены украсят рабатки и цветники. В цветниках наибольший эффект от цветения вербены достигается при массовых ее посадках. 

Ипомея быстро растущее растение, цветет многочисленными цветами, обильно и декоративно. Идеально подходит для декорирования высоких пергол, беседок и прочих садово-парковых малых форм, для затенения террас или веранд, сажают вдоль сетчатой ограды. Вертикальное озеленение в ландшафтном дизайне трудно представить без этого растения. Ипомею можно сажать и в цветнике. 

Колеус - колеус ценится садоводами за красивые пёстро окрашенные листья с разным сочетанием цвета. Колеусы эффектно смотрятся в группах, в клумбах, и всевозможных контейнерах.

Кохия - красивое однолетнее декоративное растение. Летом кохия может служить зеленым фоном, а осенью трансформироваться в красные, желтые или оранжевые акценты клумбы. Декоративные сорта кохии используют в ландшафтном дизайне для создания альпинариев, рабаток, украшения клумб и газонов. 

Гиацинт - цветки гиацинта воскообразные, ароматные, достигают длиной от 2 до 5 см, окраска весьма разнообразная, один из первых распускается в весеннем саду. Его называют универсальным растением: этот цветок дождя отлично подходит для высадки в грунт и ранней выгонки в оранжереях.

Лилия - относится к многолетним луковичным цветам с широким спектром окраски соцветий: белым, розовым, желтым, красным и другими.  В момент цветения лилия не только красива, но и распространяет утонченный аромат. Можно создать эффектные цветники, миксбордеры и рабатки, цветущие с начала лета до конца августа.

Тюльпаны - изящество формы, яркость красок и простота выращивания сделали тюльпаны самыми любимыми растениями. В плане озеленения парков и садов тюльпан является универсальным цветком, сфера его использования весьма широка: тюльпаны сажают в бордюрах и цветниках, под деревьями, оформляют тюльпанами балконы и сажают на улицах в вазоны, а есть те тюльпаны, что будут хорошо смотреться на фоне высоких многолетников или кустарников.

Нарциссы - Нарцисс многолетнее луковичное, травянистое растение. Цветки крупные. Декоративен во время цветения в мае-июне, преобладающим белым или желтым цветом. Нарциссы широко применяют для создания самых разнообразных цветочных композиций. Их высаживают на строгих клумбах и регулярных рабатках, в клумбах, отдельными пятнами, в группах между кустарниками. Дикорастущие виды нарциссов лучше сажать естественными группами.

Астильба - это многолетние корневищные травянистые растения с отмирающей на зиму надземной частью. Стебли прямостоячие, высота в зависимости от вида - от 8 до 200 см. Прекрасные растения для теневого озеленения. Их можно высаживать моногруппами вблизи кустарников. А одиночные вкрапления астильбы выглядят особенно элегантно среди посадок декоративных хвойных.

Арабис - Многолетние или однолетние растения со стелющимися, а также укореняющимися стеблями. Используется в бордюрах, миксбордерах, альпинариях.

Дельфиниум - один из немногих цветочных культур, цветущих два раза в течение лета: сначала продолжительное время в июне и повторно в августе, более коротко. Разнообразие расцветок дельфиниумов позволяет создать в саду долгое время цветущую стену всех цветов радуги или яркую клумбу, в центре которой будет красоваться дельфиниум.

Гейхера - относится к многолетним колоритным растениям знаменитой травяной семьи «Камнеломковые». Гейхера прекрасно подходит для посадок миксбордеров, на каменистых горках.  Используют совместно с карликовыми полукустарниками, кроме того это растение хорошо комбинируют вместе с баданом, астильбой, лилейниками, брунерой.

Ирисы - неприхотливая культура органично вписывается в различные стили ландшафтного дизайна. Цветы прекрасно смотрятся при создании клумб, оформлении искусственных водоемов. Ирисы органично сочетаются не только с различными растениями, но и прочими элементами ландшафтного дизайна. Для улучшения декоративных качеств ирис сажают в полутень.

Лилейник - многолетнее растение, практически идеальный вариант для озеленения, благодаря сочетанию декоративности, привлекательности с неприхотливостью в уходе. Продолжительный период цветения, большая цветовая гамма, красивые листья, теневыносливость и простота разведения – все это делает его одним из наиболее востребованных садовых растений. Использование лилейника в ландшафтном дизайне практически ничем не ограничено – они одинаково органичны в садах любого стиля: от восточного до кантри, от современного до пейзажного, от регулярного до ностальгического. 

Пионы - по декоративной листве и красоте цветков им принадлежит одно из первых мест среди многолетников. Для оформления участков нужно подбирать сорта с яркими цветками и красивой формой куста, с разными сроками цветения. Применяется для одиночных посадок на газоне. Для групповых посадок рекомендуется использовать сорта с различной расцветкой бутонов.

Хоста - яркая и очень декоративная хоста имеет роскошные розетки образованные плотными прикорневыми листьями. Хоста отлично смотрится в тенистых уголках сада, в качестве бордюрного растения, и в самостоятельных группах, в качестве ковровых посадок, рядом с садовыми деревьями. Если на участке имеется альпийская горка или декоративный водоем, то хоста придаст этим элементам садового участка особенный и неповторимый, сказочный колорит.

Древесно-кустарниковые растения
Хвойные.
Пихта сибирская. Дерево до 30 м высотой с гладкой темно-серой корой. Высокодекоративное растение с узкопирамидальной кроной и темно-зеленой хвоей. Рекомендуется для использования в парадных местах, перед фасадами зданий.

Туя западная. Дерево 12-15 м высотой при диаметре ствола 60-90 см. Может быть использована в защищенных местах парков и скверов. Пригодна для создания стриженых изгородей, которые укрываются снегом. Рекомендуется для использования в одиночных и групповых посадках.

Можжевельник обыкновенный. Деревья до 8 м высотой (в Сибири не выше 2,5 м) с конусовидной кроной или кустарник. Ствол прямой. Кора старых ветвей и стволиков темно-серая продольно шелушащаяся. Рекомендуется для использования в одиночных и групповых посадках.

Можжевельник казацкий. Стелющийся или распростертый двудомный или однодомный кустарник, до 1,5 м высотой, с густо расположенными лежачими и приподнимающимися хвостообразными ветвями, широко используется для декорирования каменис​тых горок, откосов в одиночных и групповых посадках на газо​нах и опушках.

Лиственница Гмелина (даурская). Крупное дерево до 30 м высотой со стволом до 1 м диаметром. Особенно хороша в совместных посадках с другими видами лиственниц, прекрасно дополняет гамму весенних и осенних красок. Сочетается с различными видами кленов. Хороша в рядовой посадке и мелких группах. 

Лиственница сибирская. Дерево до 54 м высотой и со стволом до 1,8 м диаметром. В культуре используется давно и широко, в озеленении и лесном хозяйстве при создании лесных культур и различных типов защитных насаждений. 

 Ель сибирская.   Дерево первой величины, достигающее 35 м высоты, и со стволом до 70 см диаметром с узкопирамидальной кроной и серой трещиноватой корой.  По декоративности превосходит ель обыкновенную и может быть рекомендована для создания тенистых лесопарковых насаждений, групп и аллей. Хорошо сочетается с белоствольными березами, рекомендуется для использования в парадных местах, перед фасадами зданий, хороша в сочетании с темно-зеленой пихтой.   

Ель корейская. Дерево высотой до 35-40 м с густой овально-пирамидальной кроной. Рекомендуется для использования в одиночных и групповых посадках, в сочетании с березами, бархатом амурским и другими лиственными породами. 

Ель обыкновенная.  Дерево до 30 м высотой, с густой конусовидной кроной и слабо поникающими, низко опускающимися по стволу ветвями. Ель очень декоративна, широко разводится в садах, парках и скверах. Удачно сочетается с пихтами, соснами, березой, кленами, ясенями, лохом узколистным и другими деревьями и кустарниками. 

Лиственные.
Гребенщик ветвистый (тамарикс). Медоносное, техническое и кормовое растение. Декоративен и представляет интерес для использования в альпийских горках, на склонах, в одиночных и групповых посадках, живых изгородях. 

Миндаль низкий, называемый также бобовником или степным мин​далем, растет в степной и лесостепной зоне на юге Западной Сибири. Кустарник средней величины, высотой 1-1,5 м. На участке миндаль лучше всего высаживать небольшой группой или в бордюрах.

Снежноягодник белый, кистевой. Листопадный кустарник или полукустарник до 1,5 м высотой с округлой кроной и длинными тонкими побегами. Ценится как осенний и декоративный зимний кустарник. Высаживается в садах, парках, скверах, на бульварах группами или отдельными экземплярами. 

Барбарис обыкновенный. Кустарник до 2,5 м высоты. Барбарисы могут быть использованы в парках и скверах в виде групп и непроходимых стриженых изгородей. 

Барбарис обыкновенный темно-пурпурный – это всем известный барбарис, но с темно-пурпурной окраской листьев в течение всего веге​тационного периода. Барбарис – единственный из красивоцветущих кустарников имеет яркую пурпурную окраску листьев. 
Барбарис Тунберга – наиболее известный вид в культуре после бар​бариса обыкновенного. Этот барбарис очень красиво выглядит в свободной посадке на газоне (достаточно 1-3 экземпляров), но может быть использован и в стри​женой изгороди, при создании низких бордюров, озеленении дорожек. Его можно сажать и для закрепления почвы.

Рябинник рябинолистный. Однодомные листопадные кустарники, достигающие 3 м высотой, обычно образующие плотные заросли за счет разрастания с помощью корневищных отпрысков. Декоративен, рекомендуется в одиночные и групповые посадки, на альпийские горки и для создания живых изгородей. 

Шиповник морщинистый. Кустарник до 1,5 м высоты. Чрезвычайно декоративен. Кустарник сохраняет декоративный вид на протяжении всего сезона, даже после цветения, когда листочки становятся красивого красноватого оттенка. Рекомендуется в озеленение в одиночные, групповые и бордюрные посадки, на альпийские горки.

Плетистые розы используются для вертикального озеленения. Хорошо сочетаются с малыми архитектурными формами, незаменимы при создании декоративных колонн, пирамид, арок, шпалер, зеленого оформления стен зданий, балконов, беседок. Из них создают высокохудожественные композиции.

 Бересклет бородавчатый. Однодомное деревце или кустарник до 2-3 м высотой широкояйцевидной кроной. Рекомендуется в озеленении в одиночные и групповые посадки. 

Чубушник обыкновенный. Листопадный кустарник до 2-3 м высотой, с шаровидной или овальной кроной. Обильно цветущий бело​снежными цветами. Рекомендуется в одиночные, групповые, бордюрные посадки и на альпийские горки. 
Калина обыкновенная. Кустарник до 3 м высоты или небольшое деревце. Декоративна весь сезон. Рекомендуется сажать калину в нижней части участка, где большое увлажнение. Калина обыкновенная имеет декоративный садовый сорт «Снежный шар», бульдонеж высокий раскидистый кустарник. В июне в его кроне распускаются многочисленные крупные шаровидные соцветия, сначала они зеленоватые, затем снежно-белые, без запаха.
Сирень обыкновенная. Насчитывается более 350 сортов только сирени обыкновенной с разнообразной окраской цветков – от белой до пурпур​но- красной и с цветками – простыми и махровыми. Очень декоративна в начале сезона. Рекомендуется в одиночные, групповые, посадки, для живых изгородей.

Гортензия.  Кустарник высотой до 2,5 м. Гортензия декоративна во второй половине сезона. Рекомендуется для приусадебных садов и парадных мест в парках и скверах. Эти кустарники очень украшают участок при посадке небольшой группой.

Рододендрон.  Один из самых красивоцветущих кустарников: от низких стелющихся кустарников до высоких, от листопадных до вечнозеленых. 

Спирея. Этот декоративный кустарник семейства розоцветных ценится бла​годаря продолжительному периоду цветения, обилию цветков и разно​образию их окраски. Спиреи можно использовать в групповой посадке, бордюрах, стри​женой изгороди. 

Форзиция яйцевидная. Кустарник до 1,5-2 м, с раскидистой или компактной кроной. Кустарник раннего срока цветения. Используется для создания опушечных групп, бордюрных посадок и декорирования склонов. 

 Магония падуболистная. Высота кустарника достигает 1-1,2 м, крона плотная, шаровидная. Магония – прекрасный декоративный в любое время года кустарник, который можно высаживать отдельными экземплярами, небольшой груп​пой, в виде низкого бордюра.

Курильский чай кустарниковый, лапчатка кустарниковая.  Кустарник до 1,5 м высотой с красновато-коричневы​ми побегами, в молодом возрасте шелковисто-опушен​ными. Можно высаживать на каменистых участках и в альпинариумах.

Кизильник блестящий. Сильно ветвящийся кустарник, до 2 м, встречаются карликовые виды. Рекомендуется для групповых и одиночных посадок. Живых изгородей.

Дрок красильный  - низкий кустарник, листья простые, ланцетные. Цветение обильное. Применяется для групповых посадок и бордюров.

Свидина белая, или кроваво - красный дерен.  Кустарник высотой до 3 м, с тон​кими, гибкими, прямыми, иногда склоняющимися ветвями буровато-жел​тых или ярко-красных тонов. Широко используется в зеленом строительстве, годен для подлеска, в группах, для живых изгородей. Хорош для зимних садов.

Бархат амурский. Дерево до 26 м высотой, ствол до 65 см в диаметре с трещиноватой, на ощупь бархатной корой. Рекомендуется использовать в озеленении (в парках, садах, скверах и пр.) в одиночных, групповых и аллейных посадках. 

Список  электронных источников для использования
Бобылева О.Н. Цветочно-декоративные растения открытого грунта: учеб. пособие для нач. проф. Образования / О.Н. Бобылева. – 3-е изд, стер. – М.: Издательский центр «Академия», 2012: электронный источник. URL: http://www.academia-moscow.ru/ftp_share/_books/fragments/fragment_18145.pdf
Цветник нужно правильно спроектировать: электронный источник.  URL: http://sadoved.com/usadba/landshaftnii-dizain-i-proektironanie/2343-cvetnik-nuzhno-pravilno-sproektirovat.html
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