Методические рекомендации для проведения практического тура краевой компетентностной естественнонаучной олимпиады школьников

Компетенция «Ботаника»
Методика проведения морфологического анализа и определения растений
Определить растение – это значит установить его принадлежность к таксономическим единицам – отделу, классу, семейству, роду, виду. Для того чтобы определить растение, сначала необходимо провести его морфологический анализ, т.е. ознакомиться со строением вегетативных и генеративных органов растения.

Жизненная форма: дерево, кустарник, кустарничек, травянистое: многолетнее, двулетнее, однолетнее растение. Высота в см, характер поверхности (голое, с восковым налетом, опушенное; густота, форма волосков, их длина и направление (если характер поверхности более или менее однороден для всех наземных органов растения)). 

Корни и корневые системы (степень ветвистости, толщина): главный, боковые, придаточные корни; их морфология (шнуровидные, тонкие нитевидные, локально утолщенные, корневые шишки и т.д.); морфофункциональная специализация (запасающие, сосущие, корни размножения и т.п.). Тип корневой системы по форме (стержневая, мочковатая) и происхождению (система главного корня, смешанная, придаточная). 

Надземные побеги: вегетативные, генеративные, прямостоячие, ползучие, приподнимающиеся, лиановидные (среди последних – вьющиеся, цепляющиеся и пр.) и т.д.; удлиненные, укороченные, полурозеточные, побеги-стрелки; однолетние, многолетние; моноподиально или симподиально возобновляющиеся (нарастающие). Видоизмененные побеги (надземные столоны, усики, колючки, корневище, клубень, луковица, клубнелуковица и т. п.), значение для растения.

Стебель: степень ветвистости, направление роста, очертание на поперечном сечении: округлый, ребристый, четырехгранный, крылатый и т.д.; степень развития междоузлий, облиственность; наличие или отсутствие опушения (сплошное, по ребрам, в основании и т.д.). 

Листорасположение: очередное, супротивное, мутовчатое. Морфология листьев срединной формации: простые, сложные, черешковые, сидячие, с прилистниками или без них (постоянно или после опадения прилистников); пластинка (или листочек) цельная (указать форму по очертанию), перисто или пальчатолопастная, перисто- или пальчатораздельная, перисто- или пальчаторассеченная; характер края пластинки (лопасти, доли, сегмента), ее верхушки, основания; тип жилкования (перистое, пальчатое, параллельное, дуговое, дихотомическое); разнообразие фотосинтезирующих листьев (гетерофиллия, анизофиллия); наличие или отсутствие опушения, характер волосков (кроющие, железистые, жгучие и т.д.). Видоизмененные листья (колючки, усики, филлодии и т. д.). 

Цветок: Растение однодомное, двудомное (при наличии разнополых цветков). Цветорасположение: цветки одиночные (верхушечные, пазушные) или в соцветиях. Соцветие: простое, сложное. Цветок: симметрия (правильный - актиноморфный, неправильный – зигоморфный, двусимметричный); обоеполый или однополый; Околоцветник: простой (P) (чашечковидный, венчиковидный); двойной (чашечка (Ca) – число, форма чашелистиков или зубцов; венчик (Co) – число лепестков, их форма и окраска; для спайнолепестного венчика – его форма, число зубцов, форма  трубки, зева, отгиба). 

Андроцей (А): число тычинок, их форма и длина. 

Гинецей (G): тип гинецея; число пестиков; столбик (число, форма, длина); рыльце (число, форма). 

Плод: Многогнездный, одногнездный; многосеменной, односеменной; консистенция околоплодника (сухой, сочный); листовка, боб (вскрывающийся створками или распадающийся на членики), стручок (вскрывающийся створками или распадающийся на членики), стручочек, орешек, многоорешек, ягода, костянка и т. д. 

Значение растения: (лекарственное, кормовое, техническое, декоративное, сорное и т.д.). 

Методика определения растений. Прежде чем приступить к определению растения, нужно ознакомиться с правилами пользования определителем. Определение растений ведется последовательно по ступеням. Каждая ступень состоит из утверждения (тезы), обозначаемого цифрой, и отрицания (антитезы), которое обозначается знаком +. Сначала определяют более крупные таксономические единицы – семейство, род, в последнюю очередь – вид.

Пример морфологического анализа растения
1. Жизненная форма растения: травянистое многолетнее растение

2. Структура подземных органов:

тип корневой системы: мочковатая
а) тип подземного видоизмененного побега (если есть, указать точное название и значение для растения): корневище – подземные вегетативные побеги
б) наличие развитого главного зародышевого корня: нет

в) наличие боковых корней: да

г) наличие придаточных корней: мочковатая корневая система образована придаточными корнями

д) наличие корней, выполняющих запасающую функцию: нет

3. Характеристика надземных побегов:

а) по функциям: вегетативная, генеративная

б) по положению в пространстве: прямостоячий

в) значение для растения: вегетация, размножение

4. Стебель: соломина, цилиндрический, членистый, полый  

5. Тип листорасположения: очередной

6. Структура листа:
а) черешковый или сидячий: безчерешковый

б) наличие прилистников: на границе листовой пластинки и влагалища имеется пленчатый вырост – язычок, короткий 

в) простой или сложный: простой влагалищный

г) форма листа: линейная

д) характер края листовой пластинки: цельнокрайний

е) тип жилкования: параллельное

ж) видоизменения листьев: колосковые чешуи

7. Цветок: Колоски яйцевидные, 3-6 мм длины, зеленоватые или серовато-фиолетовые, 3-5 обоеполых цветков в колоске

а) околоцветник: Колосовые чешуи продолговатые, заостренные, почти равные по длине. Нижние цветковые чешуи килеватые, безостые, при основании обычно с пучком шерстистых волосков.  

б) андроцей: 3 тычинки

в) гинецей: пестик с двумя перистыми рыльцами
8. Тип соцветия: метелка 
9. Способ опыления, исходя из структуры цветка: ветром

10. Тип плода, исходя из структуры гинецея и характеристики семейства: зерновка

11. Название объекта:
Семейство: злаковые

Род: Мятлик

Вид: луговой 

12. Значение растения: кормовое
