Содержание дополнительных 

общеобразовательных (общеразвивающих) программам

Естественнонаучная направленность

«Ощущение чуда» (адресована обучающимся от 5 до 7 лет, срок реализации 2 года) – Программа создана для того, чтобы дать возможность детям увидеть, услышать и ощутить мир, окружающий их, дать основные понятия о взаимосвязях в этом мире. Каждое занятие развивает и воспитывает у детей представление о необходимости гармоничных отношений человека и природы, любовь к малой Родине, сохранению ее богатств.


           «Удивительный мир природы» (адресована обучающимся от 4 до 7 лет, срок реализации 3 года) – Программа построена на принципах развивающего обучения, научности и доступности, с учетом региональных эколого-географических, национально-культурных условий и сезонных изменений в природе.

«Наш дом - Земля» (адресована обучающимся от 7 до 11 лет, срок реализации 1 год) – Основная цель программы – формирование у детей умения самостоятельно мыслить, устанавливать причинноследственные связи в окружающем мире, тонко чувствовать красоту и гармонию этого мира, выражать свои чувства с помощью различных приемов.

           «Игровая экология» (адресована обучающихся от 7 до 11 лет, срок реализации 3 года) – В основу программы положены основные экологические понятия: место обитания организмов, условия их существования в данном месте обитания, приспособления организмов к жизни в данных условиях существования, взаимоотношения организмов между собой и объектами окружающей среды, цикличность природных процессов, биоразнообразие. Объектами изучения на занятиях являются растения и животные Алтайского края, что позволяет познакомить детей младшего школьного возраста с особенностями природы родного края.

«Страна Легумия» (адресована обучающимся от 8 до 11 лет, срок реализации 3 года) – Работа по программе построена как путешествие по стране знаний об овощах. Вы узнаете много нового и интересного об истории происхождения овощных культур, их ботанических и биологических особенностях, основах агротехники и многом другом. 

«Азбука здоровья» (адресована обучающимся от 7 до 11 лет, срок реализации 3 года) - Программа направлена на воспитание элементарной культуры отношения к своему здоровью, формированию потребности умения и решимости творить свое здоровье.

«Мир аквариума» (адресована обучающимся от 8 до 11 лет, срок реализации 3 года) – Программа поможет детям приобрести знания необходимые для оформления в домашних условиях аквариума, научит понимать сущность биологических процессов, происходящих в водной среде.

«Дендрология» (адресована обучающимся от 11 до 15 лет, срок реализации 4 года) – Основой данной программы является изучение особенностей такой перспективной отрасли, как ландшафтное проектирование. Программа позволит расширить познания обучающихся об озеленении и благоустройстве родного города, способствовать профессиональному самоопределению.
«Мир вокруг нас» (адресована детям с ограниченными возможностями, срок реализации 1 месяц) –  Программа ориентирована на знакомство детей с живыми объектами окружающего мира, через непосредственный контакт с некоторыми из них. Способствует стимуляции сенсорных функций, интеллектуальной деятельности и обучению элементарным трудовым навыкам.
«Наши питомцы» (адресована обучающимся от 12 до 15 лет, срок реализации 1 год) - Целью данной программы является создание условий для воспитания экологической культуры личности через расширение представлений учащихся о тех видах животных, которые наиболее часто содержатся в неволе, уходе за ними, комфортных условиях их проживания.
«Зооэкология» (адресована обучающимся от 8 до 11 лет, срок реализации 3 года) - В процессе освоения программы у детей закладываются основы экологического сознания, одним из проявлений которого является отсутствие противопоставления человека остальной природе и в частности восприятие человеком всех животных, как существ, имеющих равные с ним права на место в общем доме – на планете Земля. Второй год обучения посвящен более детальному изучению животных в системе животного мира с учетом регионального компонента.
«Экология аквамира» (адресована обучающимся от 11 до 15 лет, срок реализации 3 года) - Освоение данной программы поможет учащимся приобрести необходимые знания для оформления в домашних условиях аквариума, научит понимать сущность биологических процессов, происходящих в водной среде.

«Экология леса» (адресована обучающимся от 11 до 13 лет, срок реализации 3 года) – В программе предусмотрено изучение леса не как объекта лесного хозяйства, а как уникальной естественной экосистемы. Ценность леса рассматривается не сточки зрения лесопользования, а с точки зрения незаменимости для природы.

Клуб «Фауна» (адресована обучающимся от 7 до 16 лет, срок реализации 3 года) – Программой предусмотрены совместные занятия для детей и их родителей по дополнительным  общеразвивающим  программам «В мире животных» и «Мир аквариума». 

«Растения и здоровье человека» (адресована обучающимся от 16 до 17 лет, срок реализации 2 года) – Курс знакомит учащихся с классификацией и систематикой лекарственных растений, их морфологическими особенностями; биологически активными веществами лекарственных растений, использованием их с лечебной целью. Особое внимание уделено изучению лекарственных растений, произрастающих в Алтайском крае, вопросам заготовки лекарственного растительного сырья и выращиванию лекарственных растений в культуре в условиях Сибири.
«Интеллектуал» (адресована обучающимся от 12  до 17 лет, срок реализации 3 года) – Цель программы  – развитие познавательных интересов, интеллектуальных, творческих и коммуникативных способностей школьников через усвоение алгоритма научного исследования и формирование опыта выполнения исследовательской работы.

«Общая экология» (адресована обучающимся от 12 до 15 лет, срок реализации 4 года) – Программа «Общая экология» является комплексной, посвященной не отдельному разделу экологии. Она создает общий экологический кругозор, дает навыки проведения экологических исследований и мониторинга, формирует экологическую культуру, в том числе и культуру собственного здоровья, активную жизненную позицию.
Включает в себя 5 разделов: «Среда обитания» (первая ступень обучения); «Отношения организмов в среде обитания» (вторая ступень обучения), «Биоценозы» (третья ступень обучения), «Взаимодействие природы и общества» (четвертая ступень обучения), «Глобальная экология» (пятая ступень). Поэтапное обучение позволит сформировать целостное представление о природе, месте и роли человека в ней, экологических проблемах и путях их преодоления. Деятельность по усвоению конкретных знаний выстраивается так, чтобы дети постигали не только «голые» научные факты, но пришли к осмыслению своего Я через МЫ (школу, семью, государство). Важным элементом развития общего кругозора и способностей является большое количество практических и творческих заданий. Большой список литературы и относительная ее доступность делает возможной самостоятельную работу по темам программы.

«Экология растений» (адресована обучающимся от 12 до 15 лет, срок реализации 4 года)  – Программа ставит своей целью знакомство школьников с современными взглядами на растение как неотъемлемую часть природной среды, находящуюся во взаимосвязи со всеми ее компонентами.  Программа «Экология растений» включает в себя 4 раздела: «Введение в экологию растений. Морфология растений» (первая ступень обучения); «Разнообразие цветковых растений» (вторая ступень обучения), «Фитоценология» (третья ступень обучения), «Растения и человек» (четвертая ступень обучения).
«Экология животных» (адресована обучающимся от 12 до 15 лет, срок реализации 4 года) – В последние годы все большее число видов и подвидов животных оказывается под угрозой исчезновения. С момента появления человек оказывает воздействие на животный мир, и тем больше, чем более возрастает его техническая вооруженность. В последние десятилетия антропогенный фактор стал главной причиной снижения численности и уничтожения видов. Животные, являясь управляющим звеном в экосистеме, играют важнейшую роль в жизни человека и планеты в целом. Поэтому знание основ экологии животных с каждым годом приобретает все большую актуальность. Настоящая программа ставит своей целью знакомство школьников с современными воззрениями на животных как неотъемлемую часть природной среды, находящуюся во взаимосвязи со всеми ее компонентами. Расширяет и углубляет знания о жизненных формах животных, обитающих в разных экологических условиях, об их биологическом разнообразии, вопросах охраны, антропогенного воздействия, жизни в неволе. Программа «Экология животных» включает в себя 4 раздела: «Животные и среда обитания» (первая ступень обучения); «Многообразие животных (систематика и классификация)» (вторая ступень обучения), «Зооценозы» (третья ступень обучения), «Животные и человек» (четвертая ступень обучения).
«Растениеводство»  (адресована обучающимся от 12 до 15 лет, срок реализации 4 года) – В задачи программы входит овладение теоретическими знаниями и практическими умениями по выращиванию основных сельскохозяйственных культур, развитие интереса к сельскохозяйственным профессиям, к агротехническим знаниям и творческому использованию их на практике. Программа «Растениеводство» включает в себя 4 раздела: «Знакомство с видовым составом овощных, плодово-ягодных, цветочных и древесно-кустарниковых растений» (первая ступень обучения); «Ассортимент и ботанические особенности овощных, плодово-ягодных, цветочных и древесно-кустарниковых растений» (вторая ступень обучения), «Питание и размножение культурных растений» (третья ступень обучения), «Технология выращивания овощных, цветочных, плодово-ягодных и древесно-кустарниковых растений» (четвёртая ступень). Алтайский край – край интенсивного сельскохозяйственного производства. Для правильного ведения хозяйства (частного или государственного) нужны специалисты различной квалификации.
Программа открывает большие возможности для выбора своего профессионального будущего, в отраслях: овощеводства, садоводства, цветоводства, дендрологии.

«Географическая экология» (адресована обучающимся от 12 до 15 лет, срок реализации 4 года) – Сегодня геоэкология – это наука, изучающая необратимые процессы и явления в природной среде и биосфере, возникшие в результате интенсивного антропогенного воздействия. Целью данной программы является создание условий для формирования экологической культуры личности, профессионального самоопределения, творческой самореализации посредством естественнонаучного знания, учения о геоэкологии. Программа «Географическая экология» включает в себя 5 разделов: «Введение в геоэкологию. Природа и природные системы» (первая ступень обучения); «Ландшафтная экология» (вторая ступень обучения), «Географическая экология Алтайского края» (третья ступень обучения), «Природопользование в Алтайском крае» (четвертая ступень обучения), «Глобальная геоэкология» (пятая ступень).


«Биология»  (адресована обучающимся от 16 до 17 лет, срок реализации 2 года) – В наши дни значение биологии постоянно возрастает. Познание законов жизни важно для сельского хозяйства и космоса, медицины и экологии. Не случайно некоторые ученые утверждают, что XXI век – век биологии, который приведет человечество к управлению основными законами жизни. Раньше биология пыталась объяснить живой мир, а теперь, когда научились читать биологические тексты (гены), стало возможным попытаться изменить этот мир по собственному усмотрению. От прогресса биологических наук зависит решение важнейших вопросов нашего времени – охраны природы, повышения продуктивности растений, животных, почвы, создания безотходных типов производства, замкнутых биологических систем для длительных космических полетов и т.д. Бурное развитие хозяйственной деятельности, рост населения земного шара поставили перед всеми биологическими науками задачу изучения взаимоотношений между природой и человеком и создания безвредных технологий производства, обеспечивающих благоприятные условия жизни для людей на Земле. Если ты готовишься к поступлению в ВУЗ или просто интересуешься вопросами биологии, данный курс станет тебе хорошим помощником в изучении этой науки. Проверка и рецензирование контрольных работ по данному направлению проводится преподавателями биологического факультета АлтГУ. Окончившие обучение по программе, при прочих равных условиях, имеют преимущество при поступлении на биологический факультет АлтГУ. 

«Ландшафтный дизайн» (адресована обучающимся от 16 до 17 лет, срок реализации 2 года) – Цель программы – это всесторонняя подготовка и обучение ландшафтных дизайнеров, способных красиво благоустроить любой участок и справиться с задачей любого масштаба. Изучив законы композиции, основы эстетического воздействия растений и сооружений садово-парковой архитектуры, ты сможешь с успехом применять полученные знания в работе ландшафтного дизайнера. Основное внимание при изучении курса направлено на рассмотрение общих вопросов декоративного садоводства, ознакомление с наиболее часто используемыми растениями открытого грунта, изучение основных законов и приемов ландшафтной архитектуры, приемов и методов создания ландшафтных композиций и их элементов; обобщается методика современного ландшафтного проектирования малого сада (составление генерального плана (дизайн-проекта) и сопутствующих чертежей).

«Флористика»  (адресована обучающимся от 16 до 17 лет, срок реализации 2 года) – В курсе «Дизайнер-флорист» содержится исчерпывающая информация и практические советы по украшению жилых и служебных помещений, дизайну цветочных композиций, изготовлению флористических аксессуаров (открыток, настенных панно, коллажей), составлению композиций из сухоцветов, озеленению балконов и многое другое.
Обучение по данной программе будет способствовать устройству на высокооплачиваемую работу, так как профессия флориста-дизайнера очень актуальна на сегодняшний день. А также по окончании обучения, можно самостоятельно обустроить свой собственный дом, создав разнообразные оригинальные композиции из растений.
Дизайнер-флорист – это очень волнующая и творческая работа, в которой ты можешь проявить всю свою фантазию. 

«Пчеловодство» (адресована обучающимся от 16 до 17 лет, срок реализации 2 года) – Программа рассчитана на школьников, интересующихся природой медоносных пчел, продуктами пчеловодства и их свойствами. Большая часть учебного времени первого года обучения отводится на изучение биологии пчелиной семьи, овладение методами разведения и содержание пчелосемей. Предусмотрено изучение посезонных видов работ на пасеке, овладение практическими приемами пчеловождения. Второй год обучения позволяет овладеть знаниями по определению кормовой базы пчел, медопродуктивности местности. Помогает овладеть приемами диагностики болезней пчел и лечения их. Совершенствует умения по производству и культуре хранения пчелопродуктов.

Туристко-краеведческая направленность


«Экологическое краеведение» (адресована обучающимся от 13 до 16 лет, срок 

реализации 3 года) – Программа направлена на расширение знаний школьников о родном городе и крае с природной, экологической и социально- экономической точек зрения.

Художественная направленность

«В мире цветов» (адресована обучающимся от 11 до 13 лет, срок реализации 3 года) – Работа по программе включает рассмотрение 2 основных разделов: «Цветочно – декоративные растения открытого грунта» и «Цветочно – декоративные растения закрытого грунта». Школьники познакомятся с основным ассортиментом цветочно – декоративных растений, способами их размножения, агротехники выращивания.


«Дерево Земли, на которой я живу» (адресована обучающимся от 13 до 16 лет, срок реализации 2 года) – Основой программы является работа по эколого-этнографическому проекту, в рамках которого рассматривается изучение связей дерева с окружающим миром. Дети изучают не просто дерево, а Дерево своей малой Родины, выбор которого является одним из наиболее важных моментов в работе по проекту. 

            «Природа и творчество» (адресована обучающимся от 10 до 13 лет, срок реализации 3 года) – Особенностью программы является объединение естественнонаучного, эстетического и краеведческого подходов к изучению системы Человек – Природа, использование приемов театрализации, способствующих поддержанию мотивации к творчеству, сочетание исследовательского, художественного и гражданского начал в изучении природы.

«Фото. Кино. Экология.» (адресована обучающимся от 13 до 15 лет, срок реализации 3 года) – Цель программы: создание ориентационной мотивационной основы для осознанного выбора профессии связанной с фото, кино делом.

Социально-педагогическая направленность

«Обучение жизненно важным навыкам» (адресована обучающимся от 11 до 13 лет, срок реализации 1 год) – Освоение данной программы поможет школьникам приобрести  знания о комплексе жизненно важных навыков, возможности систематической и последовательной тренировки этих навыков, что обеспечивает их формирование и развитие.

«Основы экожурналистики» (адресована обучающимся от 12 до 17 лет, срок реализации 3 года) – Программа нацелена на обучение основам экологической журналистики, личностное развитие обучающихся,  социализацию, нравственное и эстетическое воспитание.

«Алые паруса (экологическая журналистика)» (адресована обучающимся от 12 до 15 лет, срок реализации 4 года) –  Специализация «Экологическая журналистика» подразумевает непрерывное, широкое освещение экологических вопросов как глобального, так и локального значения, причем предметом такой журналистики могут быть не только проблемы, но и положительные примеры в области использования и охраны окружающей природной среды.  Если ты разделяешь активную жизненную позицию, желаешь научиться технологиям работы с населением, администрацией, бизнесом, наукой, средствами массовой информации для решения конкретных экологических проблем, а также научиться влиять на общественное мнение посредством работы в СМИ, хочешь реализовать свои творческие способности и приоткрыть тайны профессии журналиста, мы приглашаем тебя обучаться в нашей школе!



Программы индивидуального обучения

Среди разнообразных форм деятельности Учреждения особое место занимает работа с одаренными детьми. Главное ее направление – исследовательская работа, которая позволяет изучить окружающий мир в непосредственном с ним контакте. Научные исследования, проводимые с детьми, дают возможность получить опыт практического общения и понять основные законы природы, а также дополнить учебные программы знаниями в области биологии, экологии, химии, географии, медицины. Результатом исследований является выступление на научных конференциях, как в Учреждении, так и на краевом и Всероссийском уровнях. Занятия с детьми проводятся по 2 часа в неделю согласно рабочей программе, которую разрабатывает педагог с учетом интересов и уровня развития ребенка.
