Методические рекомендации для подготовки к практическому туру по компетенции «Экология» в рамках XX краевой компетентностной  естественнонаучной олимпиады школьников

Растительность Алтайского края
Растительный покров Алтайского края очень разнообразен. На западе (Кулундинская равнина) наиболее распространены разно​травные типчаково-ковыльные степи, в Приобье (Приобское плато, Бийско-Чумышская возвышенность) – луговые степи в сочетании с мелколиственными березовыми и осиновыми колками (колочная лесо​степь). Есть в крае и сосновые леса. Их близость со степью обусловила проникновение под полог деревьев степных видов растений. В равнин​ной части края довольно часто встречаются культурные насаждения: сады, лесополосы, парки.
Растительность степей по большей части низкорослая, преоб​ладают узколистные злаки, приспособленные к систематическим засу​хам. Большинство растений для более быстрого и полного усвоения влаги имеет мощную корневую систему.
В короткую весеннюю пору, когда есть немного влаги от таяния снега, степь усеяна цветами прострела, ирисов, ветреницы, адониса, на смену которым позднее появляются шалфей, зопник, вероника. Во второй половине июня начинают цвести злаки - различные виды ковылей, типчак, тонконог. Их однообразие скрашивают полынь, верони​ка, лапчатка. Травяной покров степей разрежен, занимает не более 50-70% почвы. На каждом квадратном метре можно насчитать около 20 видов растений. В июле степь выжжена солнцем и имеет унылый вид. Но всякий раз после выпадения осадков, особенно в августе, рас​тения оживают. Под снег степь уходит в слегка позеленевшем наряде.
К северу от Алея появляются березовые колки – характерный эле​мент лесостепной зоны.
Леса, состоящие из березы и осины, формируют небольшие масси​вы, которые занимают значительную площадь северной части лесосте​пи. В долинах рек есть согры – заболоченные леса с ивняком.
Среди степи и лесостепи выделяются приобские и ленточные сосно​вые боры. Приобские сосновые боры занимают древние террасы право​го берега Оби, ленточные боры – ложбины древнего стока.
Ленточные сосновые боры – уникальное творение природы. Высокие сухие места заняты чистыми сосняками с лишайниками, в пониженных местах появляются мхи, брусника, грушанка, плауны, май​ник. По склонам к сосне примешиваются береза и осина, появляются папоротник и разнотравье. Встречаются болота и озерки.
Широкая пойма Оби с ее многочисленными старицами занята в основном луговой растительностью. Здесь множество заболоченных участков, покрытых осокой, тростником, камышом, рогозом. На высо​кой пойме и надпойменных террасах встречаются кустарники.
Правобережье Оби (Бийско-Чумышская возвышенность) занято лесостепью, где луговые степи, имеющие черноземные почвы, либо распаханы, либо используются для выпаса скота. Березовые и осино​вые леса располагаются между речными долинами, по северным скло​нам логов и увалов.
На Салаире, несмотря на его малую высоту, четко выражена вы​сотная поясность растительного покрова. Предсалаирская предгорная равнина покрыта березовыми с осиной лесами и лугами. Площади бере​зовых лесов ныне сократились в результате рубок и раскорчевок под пашни.
Выше преобладают осиновые и пихтово-осиновые (черневые) леса. В них встречаются также береза, лиственница, ель. Под пологом деревьев развит подлесок из кустарников. Травяной покров отлича​ется большой высотой.
Обширные степные пространства охватывают Алтай с севера, за​пада и юга. Лишь на восточной окраине, где он граничит с Западным Саяном, раскинулись массивы тайги, смыкающиеся далеко на северо-востоке с лесами Западно-Сибирской равнины. В условиях такого окру​жения на горных хребтах Алтая, где больше влаги, где сильнее влия​ние ветра и солнца, формируются отчетливо выраженные высотные пояса растительности: степной, лесостепной, лесной, субальпийский, альпийский и нивальный. В каждом из них при внимательном изучении можно обнаружить тесное переплетение элементов расти​тельности, свойственных тайге, степям Сибири, Казахстана, Монго​лии, и собственно алтайских представителей растительного мира. Вы​сотная поясность складывалась из степных и таежных видов растений, проникающих в горы разными путями: первые – по глубоким с сухим климатом долинам, котловинам и южным склонам, вторые – с севера по верхним частям хребтов.
Степной пояс более всего развит на внешних окраинах горной области и в центральной части гор. Для этих степей характерно боль​шое разнообразие видов растений. В период их цветения горные скло​ны приобретают живописный вид, а порывы ветра наполняют воздух удивительным ароматом.
Ныне степи в значительной степени изменены человеком в процес​се распашки, использования под сенокосы и пастбища.
Лесостепной пояс растительности развит по речным долинам, на отрогах хребтов, спускающихся в межгорные котловины, на остан​цах. Лесная растительность обычно приурочена к северным склонам, где более прохладно, больше влаги. В зависимости от высоты преобла​дают либо мелколиственные (береза, осина), либо светлохвойные (сосново-березовые, лиственничные) леса.
Лесной пояс занимает наибольшие площади гор. В нижней части северных и западных предгорий по долинам рек есть сосновые леса, которые высоко в горы не заходят. Средняя часть лесного по​яса занята либо лиственничными, либо темнохвойными лесами. Чистые лиственничники распространены во внутренних, малоувлажненных районах. В весенне-летнее время особенно красивы парковые леса с их высоченными могучими лиственницами и красочным разнотравьем. На более увлажненных участках хребтов господствуют темнохвойные леса из кедра, пихты, ели с подлеском из кустарников. В укромных зарос​лях встречаются вороний глаз и волчье лыко – самые ядовитые расте​ния края. Еловые леса характерны для северных склонов нешироких речных долин.
Основные массивы кедровых лесов распространены в верхних час​тях горных хребтов. Нередко кедры и лиственницы образуют полосу редколесья по субальпийским лугам.
Субальпийский пояс – переходный от лесов к горным тундрам. В хребтах с большим увлажнением он представлен субальпийскими лу​гами с высокотравьем.
Альпийский пояс в пределах края представлен лишь неболь​шими участками близ высоких вершин. Здесь царство высокогорной тундры с низкорослыми растениями.
Нивальный пояс в пределах края встречается лишь на Коргонском хребте. Вблизи ледников, в расселинах скал, среди глыб и валу​нов, где только-только формируется почва, можно встретить отдель​ные растения.
Самый верх алтайских хребтов – царство каменистых россыпей и крутых скал, снега и льда. Только лишайники кое-где покры​вают скалы, да в летнюю пору в тающем снегу образуются колонии окрашенных в различные цвета водорослей, от обилия которых снег при​обретает буроватый, а порой и красноватый оттенок.
Во флоре края встречается 700 видов полезных для человека рас​тений. Они распределены на группы: лекарственные, пищевые, кормо​вые, декоративные, медоносные, красильные, ядовитые. Группа лекар​ственных растений – самая многочисленная.
Часть видов растений края внесена в Красную книгу России. Более многочисленная группа растений внесена в Красную книгу Сибири. В 1998 г. Краевое Законодательное собрание учредило краевую Красную книгу, ответственность за сохранение в природе внесенных в нее растений целиком лежит на жителях края и соседних регионов.
В совокупности все растения края составляют важную часть его природных ресурсов. Естественные кормовые угодья представлены раз​нообразными равнинными и горными пастбищами и сенокосами. Для па​стбищ подходят степи и альпийские луга, поймы рек и горные склоны. Для сенокосов предпочтительны высокотравные луга, луговые степи. Продуктивность кормовых угодий (поедаемая животными зеленая мас​са) изменяется от 50-60 ц/га на разнотравных лугах до 5-7 ц/га на су​хих степных угодьях.
Леса края распределены неравномерно. В процессе почти трехвекового использования значительная часть их вырублена или при​ведена в крайне угнетенное состояние. Рубки, выпас скота, сенокошение, лесные пожары сопровождаются серьезными изменениями пород​ного состава, подлеска, напочвенного травяного покрова. Обедняется видовой состав растений, уменьшается урожайность трав.
Человек меняет и сам облик растительного покрова. Помимо сезон​ных посевов сельскохозяйственных культур, в крае есть и рукотвор​ные насаждения лесов и кустарников. Это полезащитные полосы, пар​ки и скверы, лесопитомники и зеленые пояса городов. Особенно пре​красны сады с широким набором плодово-ягодных культур. Есть в крае и ботанические сады, самый главный из них – дендрарий Института садоводства, в котором собрано более 1000 видов растений со всего Земного шара.
Растения Алтайского края. По данным профессора Н.В. Ревякиной, в пределах края насчиты​вается 1980 видов высших сосудистых растений. Наиболее богаты вида​ми семейства: астровые (сложноцветные) - 237 видов, мятликовые (злаки) - 156, бобовые - 106, осоковые - 85, розоцветные - 72 вида. Большинство видов растений встречается и в горах, и на равнине, на​пример, кастиллея бледная, карагана кустарниковая, горец змеиный, майник двулистный и многие другие.
Равнинные растения: колосняк песчаный, хохлатка Шангина, гвоздика узколистная, качим пронзеннолистный, цмин песчаный.
Высокогорные (или альпийские) растения - маралий корень, золотой корень, красивоцвет узколистный, оксиграфис ледниковый, примула снежная, горечавки, крупки, камнеломки - встречаются в Тигирецком, Бащелакском, Коргонском и других хребтах.
Леса края разделены на четыре района, исходя из состава дре​весных и кустарниковых пород, площади лесов и других признаков: Ленточноборовой почвозащитный, Приобский водоохранный, Салаирский низкогорный и Алтайский среднегорный. Самыми распространен​ными породами в крае являются сосна обыкновенная (1072,6 тыс. га), береза (592,0 тыс. га), осина (582,4 тыс. га), пихта (288,3 тыс. га), ли​ственница (69,3 тыс. га), ель (14,8 тыс. га). Общая площадь лесного фон​да края - 3365,0 тыс. га, запас древесины исчисляется в 394,3 млн м3, а ее прирост за год изменяется от 2 до 4 м3/га.
Лекарственные растения края. Степная зона: солодка уральская, тимьян ползучий, бессмертник песчаный, володушка многожильчатая, термопсис ланцетный, полынь. Лесная зона: девясил высокий, белозер болотный, володушка золо​тистая, душица обыкновенная, пион марьин корень, чемерица Лобеля, зверобой продырявленный, кровохлебка лекарственная. В прибрежной полосе водоемов обычны аир болотный, багульник болотный, вахта трехлистная, кубышка желтая, подбел настоящий. Высокогорная зона: маралий корень, родиола розовая, бадан толстолистный. Ядови​тые растения: белена, чемерица, борцы, вороний глаз, болиголов крапчатый, вех ядовитый, омежник, поручейник.
Животный мир Алтайского края
Исключительное разнообразие почв, растительности и рельефа со​здает условия для развития разнообразного животного мира. В крае обитают около 90 видов млекопитающих, около 270 видов птиц. Гораздо скромнее представлены пресмыкающиеся (8 видов), земновод​ные (7), рыбы (35). Многочислен, как и везде, класс насекомых.
Обитатели степей (и равнинных, и горных) приспособились к жизни на открытых пространствах. Наиболее типичными представите​лями равнинных степей являются хищники: лисица красная, хорь свет​лый. Встречается волк. Многочисленны грызуны: суслик, степной су​рок, тушканчик, полевки (красная, экономка темная и рыжая). Возле водоемов можно встретить ондатру, водяную крысу (полевку водяную). Недостаток естественных укрытий степные грызуны компенсируют ко​панием нор. Отсюда и своеобразие формы их тела, и мощные когти пе​редних лап. Зверьки имеют маскирующую окраску, многие ведут ноч​ной образ жизни. Более крупные животные степей - заяц-русак, степ​ная пищуха - хорошо бегают.
В степи, особенно там, где есть кустарники, много птиц: перепел, славка, овсянка, черноголовый чекан, в сырых луговинах встречаются желтая трясогузка и чибис, близ колков - лесной конек. Обычны поле​вой жаворонок, грач, серая ворона, сорока. На озерах водятся кряква, чирок, шилохвост, хохлатая чернеть, чайка, утка-пеганка, красная утка. Здесь можно встретить также степного жаворонка, степного конь​ка, пустельгу, степного луня. Многочисленные озера степей - место обитания журавлей, уток, куликов.
В степях обитают беспозвоночные: клещи разных видов; черви круг​лые, дождевые, кольчатые; множество жуков-щелкунов, жуков-черно​телок и др.
Животный мир лесов отличается и богатством видов, и харак​терными особенностями. В лесу обитают лазающие животные (белка алтайская, белка-телеутка, белка-летяга). У лесных копытных не так ярко выражена стадность, они могут затаиваться, маскироваться (лось). Среди обитателей леса есть и землерои (бурундук). Разнообразны круп​ные и мелкие хищники (бурый медведь, рысь, росомаха, выдра, бар​сук, соболь, горностай, колонок, американская норка, ласка).
Лес - не только надежное убежище, но и кладовая для его оби​тателей. Древесно-кустарниковая растительность обеспечивает копыт​ных (лося, марала, косулю, кабаргу) веточным кормом, хвоей, корой.
Великан наших лесов - лось - одно из самых больших животных. Вес отдельных экземпляров превышает 500 кг. Тело животного покры​то грубой буро-коричневой шерстью, на ногах окрас светлее. Лось пред​почитает одиночество, либо небольшие, в 3-5 голов группы, не отли​чается особой подвижностью. В последние годы благодаря заботе чело​века численность лосей значительно возросла.
В горной тайге обитает еще один представитель семейства олене​вых - марал. Молодые животные имеют пятнистую окраску, которая со временем становится коричневой. На голове самцов вырастают кра​сивые ветвистые рога, которые ежегодно в феврале-марте сбрасыва​ются. В неокостенелых рогах, пантах, содержится ценное лекар​ственное вещество - пантокрин. Для получения пантов созданы специ​альные мараловодческие хозяйства.
Типичный лесной житель - кабарга, небольшое парнокопытное животное. Охотятся на нее ради мускусной железы - ценного сырья для парфюмерной промышленности.
Лес - надежный дом для многочисленных птиц, среди которых зяблик, лесной конек, гаичка-пухляк, овсянка, рябинник, иволга, ку​кушка обыкновенная, козодой, большая горлица. Из таежных птиц обычны глухарь, дятел, рябчик, кедровка.
Животный мир лесостепей представлен лесными и степными животными. Из хищников встречаются волк, лисица, колонок, хорек, горностай. Из парнокопытных - лось. Есть и стройные косули - обита​тели полей и лугов. В сосновых борах водятся белка, лисица, хорь, рысь. Мелкие животные - грызуны - те же, что и в степи (суслики, хомяки, полевки). В лесостепи обитает заяц-беляк и русак, по водо​емам - ондатра.
В березовых колках есть тетерев, сорока, в сосновых борах - глу​харь, дятел-желна, удод. Многочисленны водные и околоводные пти​цы: лысухи, чайки, утки, гуси.
Из пресмыкающихся есть ящерица обыкновенная и степная гадюка.
Среди насекомых многочисленны кобылки, майские хрущи, корое​ды, комары, мошки.
В Алтайском крае обитают представители земноводных: тритон, лягушки (остромордая, травяная и азиатская), жабы (зеленая и серая); пресмыкающихся - живородящая ящерица, уж обыкновенный, узор​чатый полоз, и ядовитых - обыкновенная гадюка, палласов щито​мордник.
Из рыб в водоемах и водотоках края водятся щука, язь, налим, стерлядь, окунь, елец, ерш, пескарь. Чем выше в горы, тем беднее со​став рыб (таймень, ленок (ускуч), хариус).
Ресурсы животного мира используются в охотничье-промысловом хозяйстве. Для развития пушного промысла в крае в разные годы про​водилась акклиматизация ряда пушных зверей: соболя, американской норки, бобра, ондатры. В охотничьих хозяйствах выполняются различ​ные биотехнические мероприятия, способствующие увеличению чис​ленности зверей и птиц.
Освоение природных ресурсов края сопровождается сокращением площадей, пригодных для обитания животных, и, как следствие, сни​жается их численность, беднеет видовой состав.
Категории особо охраняемых природных территорий
Согласно федеральному законодательству в России выделяются следующие категории ООПТ (Федеральный закон «Об особо охраняемых…», 1995): 
1. Государственные природные заповедники, в том числе биосферные. Заповедники имеют наиболее строгий охранный режим и являются наиболее эффективной формой территориальной охраны природы. На территориях заповедников сохранение природных комплексов имеет абсолютный приоритет над всеми другими видами деятельности. Поэтому на данных ООПТ в идеале исключается любая хозяйственная деятельность человека, кроме научных исследований. Заповедники имеют федеральный статус. 
2. Национальные парки. Национальные парки близки к заповедникам по своим функциям и режиму. Отличие заключается в том, что в национальных парках помимо заповедных участков выделяются рекреационные зоны, где возможен организованный туризм. Имеют федеральный статус. 
3. Природные парки. Являются аналогами национальных парков, но в отличие от них имеют региональный статус. На территориях природных парков могут быть выделены заповедные, рекреационные участки и участки ограниченного хозяйственного использования. 
4. Государственные природные заказники. Могут иметь как федеральный, так и региональный статус. Охранный режим может сильно варьироваться. Хозяйственная деятельность в заказниках не запрещается полностью, а лишь ограничивается либо запрещаются её отдельные виды, способные привести к разрушению природных комплексов. Выделяют заказники комплексные, ботанические, зоологические, гидрологические — по главным объектам, нуждающимся в охране. 
5. Памятники природы. Это, как правило, небольшие по площади ООПТ, представляющие собой отдельные уникальные природные объекты. Могут иметь федеральное, региональное и местное значение. Охранные режимы очень разнообразны в зависимости от типа охраняемых объектов. Памятники природы, как и заказники, могут быть комплексными, ботаническими, зоологическими и т. д. Статус ООПТ в настоящее время определяется федеральными законами «Об охране окружающей среды», «Об особо охраняемых природных территориях». Правительством РФ утверждены специальные положения по режиму отдельных особо охраняемых природных территорий — о государственных природных заповедниках, национальных парках и др. В Законе Алтайского края «Об особо охраняемых природных территориях в Алтайском крае» (1996) определяются следующие категории ООПТ: 
1) государственные природные заповедники; 
2) национальные парки; 
3) природные парки; 
4) государственные природные заказники; 
5) памятники природы; 
6) дендрологические парки и ботанические сады; 
7) лечебно-оздоровительные местности и курорты; 
8) микрозаповедники; 
9) микрозаказники; 
10) биологические станции; 
11) водоохранные зоны и прибрежные полосы; 
12) запретные лесные полосы по берегам нерестовых рек; 
13) зелёные зоны; 
14) городские леса; 
15) городские парки; 
16) памятники садово-паркового искусства; 
17) особо защитные участки леса. 
В 2008 г. в Закон Алтайского края «Об особо охраняемых природных территориях в Алтайском крае» были внесены поправки, которые определяют порядок образования особо охраняемых природных территорий местного значения. Согласно этим поправкам решение об образовании ООПТ местного значения принимает орган местного самоуправления. Особо охраняемые природные территории местного значения образуются в пределах границ муниципального образования. Задачи и особенности режима особо охраняемой природной территории местного (муниципального) значения определяются органами местного самоуправления. Помимо вышеназванных категорий ООПТ федеральные законы постулируют возможность создания и других категорий ООПТ, что уже реализуется на практике в некоторых регионах. Также в законодательных актах отмечается, что сохранение и развитие особо охраняемых природных территорий являются одним из приоритетных направлений государственной экологической политики Российской Федерации («Основы государственной политики...», 2012).
Красная книга Алтайского края
Красная книга Алтайского края учреждена с целью сохранения редких и находящихся под угрозой исчезновения видов растений и животных в 1996 году. Порядок ведения Красной книги Алтайского края, положение о комиссии по ведению Красной книги Алтайского края утверждены постановлением Администрации края от 21.04.2008 № 149 «О Красной книге Алтайского края» (в ред. от 16.12.2014). Состав комиссии по ведению Красной книги Алтайского края утвержден распоряжением Администрации Алтайского края от 25.09.2014 № 332-р (в ред. от 15.01.2016).

Списки объектов животного и растительного мира, занесённых в Красную книгу Алтайского края и исключённых из неё, утверждены приказом Главного управления природных ресурсов и экологии Алтайского края от 01.11.2016 № 1894.

Перечень объектов растительного мира, подлежащих охране на территории края, насчитывает 202 вида, в том числе 2 вида плаунов, 10 видов мхов, 15 видов папоротников, 141 вид цветковых растений, 23 вида лишайников, 11 видов грибов.

Список животных включает 164 вида, в том числе 46 видов беспозвоночных животных (из них 41 вид насекомых), 6 видов рыб, 1 вид земноводных, 3 вида рептилий, 85 видов птиц, 23 вида млекопитающих.

В 2016 году в Красную книгу края вошли такие представители флоры, как гнездовка настоящая, курчавка кустарниковая, петрорагия альпийская, лук Палласа и др. Список редких видов фауны пополнили минога сибирская, серый сурок, краснощекий суслик, гималайский гриф (кумай), дубровник, большой кроншнеп, а также некоторые виды насекомых.

Сотрудниками биологического факультета Алтайского государственного университета и Южно-Сибирского ботанического сада проводятся научные исследования, сбор, обобщение и анализ информации о состоянии объектов животного и растительного мира, подготовка предложений по их охране и восстановлению в природе. С 2011 года ведется разработка базы данных по редким видам растений и животных с использованием геоинформационных систем (Веб-ГИС).

ПРИКАЗ от 01.11.2016 №1894 «Об утверждении Списков объектов растительного и животного мира, занесенных в Красную книгу Алтайского края и исключенных из Красной книги Алтайского края»
Красная книга Алтайского края, том 1 «Редкие и находящиеся под угрозой исчезновения виды растений и грибов»
Красная книга Алтайского края, том 2  «Редкие и находящиеся под угрозой исчезновения виды животных»
Красная книга, том 3 (ООПТ): часть 1, часть 2
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