Комнатные растения осуществляют дезинфекцию воздуха

Химические вещества, загрязняющие воздух, вредят не только человеку, но и растениям. В результате у растений включается своеобразный защитный механизм и они успешно справляются с очисткой воздуха. Часть вредных элементов используется растениями для поддержания своей жизнедеятельности. Домашние растения производят и выбрасывают в воздух такие полезные вещества, как спирт, фенолы, терпены и сложные эфиры, которые борются с болезнетворными микробами, грибками, вирусами (останавливают их развитие и размножение). Большая часть комнатных растений производит особые вещества - фитонциды, помогающие устранять вредные болезнетворные микроорганизмы. Можно просто поместить в помещение несколько горшочков с комнатными цветами, и они помогут снизить количество микроорганизмов, обитающих в воздушной среде.

Прекрасно борется с плесневыми грибками, находящимися в воздухе лимон, плющ, лавр, кофейное дерево. Грибки чаще заводятся в темных и сырых помещениях, поэтому именно в таких комнатах и следует размещать данные растения. Значительно уменьшить количество микробов в воздухе квартиры помогают следующие растения: бегония, диффенбахия, пеларгония,, пилея, мирт,  толстянка (денежное дерево), молочай блестящий, традесканция, аглаонема, фикус, инжир, циссус, сансевиерия, олеандр, колеус, плющ, самшит,  бересклет, агава, тетрастигма (комнатный виноград), алоэ, лавр.

Размещая в квартире или офисе много комнатных растений, можно существенно снизить численность болезнетворных микроорганизмов. Так, в комнате размерами 15-25 м2 достаточно 5-7 растений, чтобы воздух оставался чистым и свежим.

Комнатные растения осуществляют ионизацию воздуха

Ученые доказали, что благодаря изменению состава воздуха и обогащению его отрицательными ионами оказывается положительное воздействие на человека. Ионизация атмосферы хорошо влияет на органы дыхания, сердечно-сосудистую и нервную системы, способствует уменьшению болевых ощущений, быстрее заживляет раны, избавляет от аллергических реакций. Положительное воздействие ионизированного воздуха наблюдается при бронхиальной астме, бессоннице, артериальной гипертонии, переутомлении, стрессе.

Процедуры оздоровления организма ионизированным воздухом проводят в санаториях и домах отдыха. Но не всегда и не у всех есть возможность отправиться туда, комнатные растения помогают ионизировать воздух внутри помещений. Результатом жизнедеятельности комнатных растений является кислород, за счет которого происходит ионизация воздуха, благотворно влияющая на здоровье человека. Растения способствуют повышению содержания в воздухе легких ионов, а количество тяжелых ионов снижают. В загрязненном воздухе содержится очень мало легких отрицательных ионов, а ведь именно они повышают жизненный тонус, регулируют кислотно-щелочной баланс крови, укрепляют иммунную систему, активизируют дыхательные ферменты, снижают артериальное давление.

В помещениях, где стоят телевизоры и компьютеры, наблюдается очень низкое количество легких отрицательных ионов. Обогатить воздух ими помогают кактусы. Они нейтрализуют негативное радиационное воздействие монитора компьютера и кинескопа телевизора.

Комнатные растения повышают влажность воздуха

Все комнатные растения повышают влажность воздуха. Вода выделяется через листья растений, таким образом и происходит увлажнение воздуха. Практически все растения возвращают в атмосферу 90 % поглощенной ими влаги, для поддержания своей жизнедеятельности они используют только 10 %. В процессе испарения влаги растениями в летнее время происходит снижение температуры воздуха на несколько градусов, а влажность увеличивается на 10-20%.

Отдают много влаги следующие растения: карликовый фикус, гибискус (китайская роза), фатсия, драцена. Циперус прекрасно увлажняет воздух, кроме того, обладает фитонцидными свойствами. Диффенбахия имеет большую площадь листьев, в результате чего увеличивает водно-газовый обмен в квартире. Папоротник нефролепис способен намного увеличить влажность воздуха, а также это растение очень красивое и может быть использовано для одиночного размещения в интерьере.

Монстера, кипарис, туя не только прекрасно увлажняют воздух, но и поглощают формальдегиды. Аспарагус, адиантум, роза поглощают тяжелые металлы, помогают бороться с раздражительностью, усталостью, стрессами и повышают влажность воздуха в квартире.

Комнатные растения собирают пыль

Источниками домашней пыли являются ороговевшие клетки человеческой кожи, пыльца комнатных растений, книги, волосы, подушки и одеяла, шерсть домашних животных, мягкая мебель. От домашней пыли невозможно избавиться полностью. Ее источник всегда присутствует в квартире, вот почему, стоит только вытереть пыль с поверхности, как она тут же появляется вновь.

Создать особую атмосферу и микроклимат в квартире помогают комнатные растения, которые также прекрасно справляются с пылью, поглощая часть ее. Чтобы растения хорошо боролись с пылью, их необходимо регулярно поливать, протирать листья влажным ватным тампоном или салфеткой, опрыскивать надземную часть.

Бороться с пылью помогают такие растения, как алоэ, хлорофитум, плющ, драцена, герань.
Комнатные растения отпугивают насекомых
Многие растения обладают свойством отпугивать насекомых. Например, комары очень чувствительны к запаху мяты. Поэтому в квартире можно выращивать плектрантус, который обладает приятным мятным ароматом. Его в народе так и называют: «комнатная мята». Можно также использовать свежие листья и стебли этого растения, разложив их по квартире. Чтобы предотвратить укусы комаров, рекомендуется натереть кожу листьями плектрантуса. В некоторых комнатных растениях, например в лавре, содержится камфара, которая крайне неприятна комарам.

Среди комнатных растений, которые отпугивают комаров, можно назвать мирт, пеларгонию и розмарин. В вечернее время рекомендуется слегка встряхнуть горшки с растениями, тогда их запах наполнит комнату и отпугнет насекомых.

Многие насекомые, в т.ч. моль  не переносят запаха герани, народное название её «мухогон». В герани содержатся вещества, которых комары очень боятся, поэтому их количество резко снижается в помещениях, где стоит это растение. Моль ненавидит и запах перца. Можно рядом со шкафом, где хранится зимняя одежда, поставить комнатный перец. Плектрантус (комнатная мята) также называют «мольным деревом»: в его листьях содержится эфирное масло, неприятное для моли. Растертые листья этого растения источают пряный аромат, отпугивающий моль.
Отпугивающими средствами также считаются листья лимона, цветки олеандра (который, кроме всего прочего, относится к ядовитым растениям). 

Комнатные растения помогают в ароматизации помещения

Многие запахи оказывают большое влияние на наше физическое и моральное здоровье, улучшая его и поддерживая организм в тонусе. Поэтому так важно, чтобы в повседневной жизни нас окружали приятные ароматы. Добиться этого можно, выращивая дома комнатные растения, тогда наша жизнь станет более радостной и здоровой.

В качестве ароматизатора помещения можно использовать многие луковичные растения, например зефирантес или выскочку, который обладает необычным ароматом.
Цитрусовые растения (лимон, мандарин, апельсин, грейпфрут) улучшают мозговую активность, повышают амплитуду биотоков мозга. Лимон выделяет в воздух эфирное масло, аромат которого помогает снизить артериальное давление крови. Листья лимона обладают специфическим приятным запахом, который наполняет человека бодростью, повышает общий тонус. В качестве комнатного растения лимон рекомендуется выращивать людям, чья деятельность связана с умственной работой. По этой же причине можно растить лимоны в учебных учреждениях.

В листьях герани содержится эфирное масло, которое оказывает успокаивающее действие. Такое растение советуют завести тем, кто страдает от бессонницы, головных болей и заболеваний нервной системы.

Плектрантус обладает сильным и свежим запахом, помогающим снять усталость, раздражительность, агрессивность, привести в норму нервную систему. Аромат плектрантуса дает возможность обрести концентрацию, особенно он рекомендуется работникам умственного труда. Американские психологи советуют людям, работающим за компьютером, завести на рабочем месте это растение.

Комнатные растения: выбираем по знаку Зодиака
Все мы мечтаем о счастливом и уютном доме. Но немногие знают, что помимо вашей любви и заботы удачу, благополучие и здоровье в дом способны привлекать и комнатные растения. А чтобы правильно выбрать себе зеленого друга, учитывайте не только его целебные или декоративные свойства, но и влияние знаков зодиака. Астрологи считают, что каждому растению присуща определенная зодиакальная энергетика.   Энергетика растения и человека сольются в одно целое и будут поддерживать друг друга.
Овен. Горячему огненному знаку подойдут родственные ему «огненные» растения с бордовыми, красными, оранжевыми, розовыми цветами или листьями. Например, бегония королевская, азалия, гранат, герань, молочай блестящий, гусмания язычковая, эхмея, а также роза.

Телец. Этому выносливому, стабильному, устремлённому к земле знаку прекрасно подходят крепкие и устойчивые растения, а также комнатные растения с красивыми цветами, которые ему подарила сама покровительница Венера. Это могут быть бегония цветущая, каланхоэ Блосфельда и Мангина, глоксиния, пеперомии, фиалка узамбарская, примула, цикламен персидский.

Близнецы. Воздушный, легкий, переменчивый знак без труда найдет общий язык с тилляндсиями, папоротниками, пальмами, традесканциями, плющом, аспарагусами.

Рак. По мнению астрологов, обязательные и прилежные Раки хорошо уживутся с такими цветами, которым необходим дозированный полив. Они не дадут засохнуть цветку или погибнуть от перелива. Цветы, подходящие этому знаку: агава, бегония Мэсона, алоэ, диффенбахия прелестная, фуксия гибридная.

Лев. Эгоцентричный, самый выдающийся и яркий из всех знаков отдает предпочтение таким же неординарным цветам. В его фаворитах гардения, азалия, роза, кротон, диффенбахия, пальма.

Дева. Растения этого знака представляют собой вьющиеся лианы, растения, выпускающие воздушные корни. Земные Девы смело могут обзаводиться аукубой японской, алоэ, драценой, роициссусом, монстерой, сингониумом, филодендроном, сциндапсусом, циссусом.

Весы. Прекрасная Венера одарила растения Весов красивыми цветами и плодами, а листья раскрасила яркими красками. Весы выбирают ананас, азалию, гелиотроп, гортензию, гибискус, зигокактус, кротон, камелию, перец стручковый, хризантему, фатсию японскую.

Скорпион. Обычно таинственные Скорпионы обзаводятся такими растениями, которые привередливы в уходе – филодендрон, манеттия, монстера, крестовник (лиана плющевидная), азалия, камелия.

Стрелец. Люди этого знака довольно своеобразны, поэтому и цветы предпочитают такие же – лилию, герберу, орхидею, антуриум, жимолость, бегонии пряморастущие, геликонию, афеландру, фикус.

Козерог. Неторопливые и рассудительные Козероги выбирают медленнорастущие растения: лавр, драцену деремскую и душистую, ливистону, толстянку серебристую, литопсы, фикус Бенджамина, юкку, фикус каучуконосный.

Водолей. Этому знаку зодиака присуща изобретательность. Для него характерны уникальные, необычные комнатные растения, среди которых – абутилон, крестовник, драцена Годсефа, рео , молочай прекраснейший, маранта.

Рыбы. Спокойные и умиротворенные Рыбы могут получить наслаждение от выращивания дома платицериумов, герани, толмий, гиацинтов, сингониумов, орхидей, толстянок, хелксина, алоказий, а также аквариумных растений.
Источник: http://www.domrastenia.com/poleznoe/komnatnie_rasteniya_po_znakam_zodiaka

Немного нтересного о растениях: 

1. Мирт
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 Мирт (или миртовое дерево) считается символом чистоты и непорочности. Миртовое дерево принято дарить в качестве подарка невесте на свадьбу, как олицетворение благополучного и удачного брака.

Древние очень ценили мирт и  не только за декоративные свойства, но и за лекарственные качества кустарника.  В переводе с греческого само слово «мирт» обозначает «бальзам». И это не случайно, замечены удивительные антибактериальные свойства миртового дерева (кожистые листья и цветы миртового дерева богаты эфирными маслами,  которые губительны для многих микробов). Ученые подсчитали, что присутствие мирта в комнате снижает количество микробов до 80 процентов.
2. Бугенвиллея
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  Есть вещи, которые заставляют человека замереть от востор​га. К ним, несомненно, относятся и соцветия растений из рода бугенвиллея. Необыкновенная пышность и продолжительность цве​тения принесли этим растениям заслуженную славу и популярность у цветоводов

3. Самшит
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Самшит, или буксус, - уникальное, вечнозелёное растение. Растение ценится благодаря своим внешним данным - сочному, яркому листу, красивой кроне и способности довольно просто переносить множество стрижек. При определенных условиях, может прожить более 500-600 лет, разрастаясь при этом очень медленно

Еще в древности люди верили, что самшит является оберегом и помогает исполнить заветные желания и надежды. Этот великолепное вечнозеленое дерево не только служило надежной защитой от злых духов и темной магии, но и наделял человека определенными сверхъестественными способностями.
4. Пассифлора 
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   Пассифлора – роскошная вечнозеленая лиана с невиданной красоты цветами, красота которых никого не оставит равнодушным.  При правильном уходе лиана будет долгое время радовать роскошными цветами.  У испанцев этот цветок ассоциируется с терновым венцом, у японцев — с часами, а в России ему дали имя «кавалерская звезда», которое, пожалуй, наиболее точно определяет его суть. Еще в народе пассифлору принято называть страстоцветом – не правда ли очень красноречивое название?
Вы можете знать пассифлору по имени съедобных плодов некоторых ее видов — гранадилла и маракуйя. 

5. Фейхоа
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  Фейхоа, или акка, небольшое вечнозеленое дерево, получило широкое распространение во многих странах мира, как декоративное и плодовое растение. Листья фейхоа при растирании источают запах мирта, так как обладают фитонцидными свойствами, благодаря своим ароматическим железка. Растения, старше пяти лет довольно устойчивы против засухи и мороза. Хорошо переносят падение температур ниже нуля, до -15 градусов. Лучше всего растет, цветет и плодоносит один вид фейхоа — Селлоу. Именно он и получил на сегодняшний день самое широкое распространение в культуре. Плоды фейхоа являются настоящим целебным подарком тропиков.
