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Статья замечательного сибирского учёного-орнитолога П.М. Залесского является библиографической редкостью и даже своеобразным раритетом. Она была написана и опубликована в 1928 году отдельным оттиском (такую важность ей придавали и во многом благодаря чему найти её сегодня не так-то просто) по заказу Алтайского отдела Русского Географического общества и на его средства (Залесский, 1928). Кроме этого, очерк Залесского по времени и стилю своего написания – является своего рода памятником научно-популярного творчества своей эпохи. В то же время, несмотря на то, что с тех пор минуло почти сто лет, «инструкция» Залесского сохраняет поразительную актуальность и в наши дни.  Причём для нас представляется особенно важным, что это тот редкий случай, когда с нами разговаривает популяризатор знаний о природе не из европейской части России, как это обычно бывает, а человек живший и работавший вместе с людьми, для которых он пишет – в Сибири, на Алтае, в наших родных местах. Всё это вместе взятое делает этот подробный, внимательный и, я бы сказал, задушевный очерк ещё более привлекательным для современных людей любящих родную природу.

Статья П.М. Залесского дана нами полностью без изменений, с сохранением орфографии, пунктуации и принятого тогда строя изложения, как памятник живой мысли, инициативы и активной гражданской позиции учёного старой царской закалки в условиях трудных времён первого десятилетия советской власти, времени короткой НЭПовской передышки с её едва наметившимися и вскоре окончательно рухнувшими надеждами. Середина 20-х годов XX века в определённом смысле родственна его 90-м годам и началу XXI века. Если тогда (конец 20-х, 30-е гг.) мы вступили в длительную полосу физического истребления русской культуры, то теперь после кратковременной перестроечной эйфории – мы находимся в полосе морального и нравственного её уничтожения. 

Упомянем напоследок, что наши примечания в тексте (прим. О.Г.) даны не столько для учителей, сколько для учеников с целью более глубокого понимания ими текста.

С этой же целью приводим маленький словарик некоторых слов, встречающихся в этом очерке, орфография которых несколько изменилась с тех пор: ариергардные – арьергардные; вероятий – вероятности; гнездовый – гнездовой; гнездующая – гнездящаяся; малозначущей – малозначащей; мятель – метель; наблюдательский – наблюдательный; перелётывая – перелетая; скворешник – скворечник; С.С.С.Р. – позднее стали писать СССР.
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Жизнь животного и растения состоит из правильно повторяющихся явлений. Одни из них заключены в коротком времени суток и чередуются изо дня в день; другие ограничены более длительным сроком года. Каждую весну лес одевается листвой и теряет её осенью. Течка у зверей (короткий период в жизни животного один раз в год, когда оно способно к размножению – прим. О.Г.), прилёт и гнездование птиц, вывод молодых, линька и многие другие явления подчинены тому же закону периодичности. Они наблюдаются ежегодно и протекают в определённом порядке.

Географическое положение места и устройство рельефа оказывают сильнейшее влияние на сроки периодических явлений. Обширный Сибирский край даёт убедительные примеры этому, если сравнивать южные округа с северными или восточные с западными. Каждый район, каждая маленькая территориальная единица имеют свои особенности, не свойственные другим. Более того, в одной и той же местности ход жизненных явлений колеблется по годам в зависимости от метеорологических условий. Затянулась весна – и птицы прилетят позднее обыкновенного; все периодические явления как-бы передвинутся во времени, сохраняя свою последовательность. Эта взаимоподчинённость основана на сложных связях между животными и растительным миром, то более отдалённых, то близких, но неизменно проникающих жизнь природы.

Наука, изучающая периодические явления и отношение их к метеорологическим деятелям (теперь бы сказали: к метеорологическим условиям – прим. О.Г.), называется фенологией; наблюдения над явлениями – фенологическими. Приставка «орнито», сделанная к заголовку нашей инструкции, означает, что из огромного разнообразия явлений выбраны и поставлены на первый план те из них, которые относятся к жизни птиц.

Какое значение могут иметь орнитофенологические наблюдения? Двоякое или даже троякое. Прежде всего, орнитофенология накапливает материал к познанию особенностей той или иной местности. Длительное, правильно поставленное наблюдение не только рисует картину явлений, но и вскрывает закономерности, управляющие ими. Может случиться, что прилёт птицы, например скворца, и средняя температура марта окажутся в прямой зависимости друг от друга; прилёт другого вида будет совпадать с началом половодья и т. д.

От закономерности до предугадывания (сейчас бы сказали предсказывания – прим. О.Г.) явлений – один шаг, а предугадывание, хотя бы на короткий период, имеет не маловажное значение для сельского хозяйства. Вот первое, практическое приложение фенологии.

Второе заключается в воспитательной и образовательной роли фенологических наблюдений. Они приучают вдумываться в явления природы, смотреть открытыми глазами на окружающий нас мир и подмечать то интересное и ценное, что скрыто за малозначущей (теперь пишется: малозначащей – прим. О.Г.) подчас внешностью. В школьной практике фенология является незаменимым орудием ознакомления учащихся с природой, при том ознакомления увлекательного и пробуждающего дух исследовательской инициативы.

И, наконец, чисто научное значение фенологических наблюдений. Периодические явления – область, где до сих пор много неизвестного и спорного (поразительно актуально и в наши дни – прим. О.Г.), где ряд вопросов служит камнем преткновения для присяжных (очевидно, профессиональных – прим. О.Г.) учёных и специалистов. О них будет сказано дальше. Здесь же уместно отметить особенности фенологического наблюдения.

Фенология предполагает массовое участие в наблюдениях многих лиц из различных пунктов территории. Только в этом случае можно изучить местные особенности в развитии явлений и накопить надёжный наблюдательский (теперь бы сказали наблюдательный – прим. О.Г.) материал.

В наш век широкого краеведческого движения (он быстро завершился «контрреволюционными» разоблачениями происков «врагов народа», как буржуазный пережиток, отвлекающий массы от широкого социалистического строительства в болото мелкобуржуазного областничества. Что-то в этом есть созвучное с современной жёсткой борьбой всеми доступными административными и даже прокурорскими методами современных коррупционеров, захвативших в свои руки общенародные (государственные) природные ресурсы (лес, нефть, газ и т.д.), против учёных-экологов и экологической общественности – прим. О.Г.) фенология представляет удобнейший и доступнейший метод работы для учителя, учащегося и сельского культурника (очевидно, сельской интеллигенции – прим. О.Г.) вообще. Она не требует ни глубоких познаний (это спорно – прим. О.Г.), ни средств, ни инструментов. Всё, что нужно для успеха занятий – это добросовестность и тщательная запись наблюдаемых явлений. Если перечисленные качества налицо, наблюдатель, выбрав посильный круг объектов изучения, безусловно справится с ними. Но рассеивать внимание на много задач сразу или менять однажды избранные не рекомендуется. Наблюдения только тогда будут ценны, если они отметят изо дня в день, из месяца в месяц, и так на протяжении нескольких лет одинаковую по содержанию группу явлений. Лучше меньше количеством, но лучше качеством.

*  *  *

Из периодических явлений в жизни птиц два изучены менее других, хотя и выделяются своей грандиозностью – весенний прилёт и осенний отлёт. Представление о них имеет каждый, но не каждому известны элементарные сведения из орнитологии (наука о птицах), чтобы уяснить сущность обоих явлений.

Все птицы, обитающие наш край (сейчас бы сказали: обитающие в нашем крае – прим. О.Г.), могут быть разделены на группы по признаку длительности и характера своего пребывания. Есть виды, которых можно заметить только зимой и не увидеть в течение остальной части года, так как, посетив нас в сезон холодов и бескормицы на севере, они, с наступлением весны, возвращаются туда обратно; есть виды, круглый год не покидающие района; есть, наконец, виды регулярно отлетающие в южные широты и снова прибывающие весной, чтобы вывести птенцов и провести в родном краю короткое сибирское лето.

Первая группа носит название зимующих птиц, вторая – оседлых и третья – перелётных. Таков главный состав пернатого населения. Изредка он пополняется залётными птицами, несвойственными данной местности и попавшими случайно из соседних, а иногда и удалённых районов. Как правило, залётные особи не остаются на гнездовье (например, залёты в Алтайский край пеликана, фламинго, колпицы, чёрного грифа, сипа и некоторых других экзотических для нас видов; в то же время надо заметить, что иногда такие залёты приводят постепенно к тому, что залётный вид осваивает для себя новую территорию для гнездования; так произошло с кудрявым пеликаном, гнездовая колония которого в последнее десятилетие появилась на Большом Кабаньем озере у нас в крае – прим. О.Г.). Они или находят путь к своим местам, или погибают. Между перелётными и оседлыми птицами существует ряд переходов. Собственно оседлыми являются виды, тесно связавшие свою судьбу с человеком, как, например, домашний воробей (сейчас называется домовый воробей – прим. О.Г.), и некоторые другие. Остальные кочуют или бродят, при чём кочёвка заключается не только в перемене стаций (излюбленных мест), но и передвижении на десятки, иногда даже сотни вёрст. По новейшим наблюдениям обыкновенная серая ворона предпринимает зимой дальние путешествия на юг, а с севера появляются другие особи, замещающие откочевавших.

Перелёт не представляет беспорядочного и разрозненного движения. Он подчиняется смене сезонов года, вызывающей резкие изменения в условиях жизни птиц. Низкая температура служит одной из причин отлёта, но не единственной, а тем более главной. Более существенное значение имеет бескормица в холодный период, которая гонит пернатых в районы изобильного корма с такой же силой, с какой гнездовой инстинкт влечёт их обратно весной. Разные виды прилетают весной и отлетают осенью в разное время. Молодые, как правило, раньше начинают отлёт, но позднее появляются весною. Пристального внимания заслуживает самое движение птиц. Наукой установлено, что существуют широкие торные дороги или пролётные пути, по которым совершается перелёт. Они более или менее хорошо изучены в Европе и Европейской части С.С.С.Р. И почти не затронуты исследованием в Сибири. Причина – недостаток наблюдений и отсутствие налаженной наблюдательной сети. Первое вызвано вторым (с тех пор практически ничего не изменилось в этом плане; орнитологи старшего поколения были уничтожены физически в 30-е гг. массовых репрессий XX века; с того времени эта штучная профессия стала постепенно возрождаться в Сибири только с 70-х гг. XX века – прим. О.Г.). 

Передвижение птиц по пролётным путям и выяснение постепенности в занятии весной гнездовой площади надо считать ударной частью орнитофенологических наблюдений. Здесь сосредоточено наибольшее количество частных тем, требующих местного изучения. Перечислим их, коротко останавливаясь на каждой.

Сроки появления птиц весной. В местностях, близко лежащих друг к другу, время прилёта птиц совпадает или разнится незначительно. Уклонения увеличиваются, если устройство поверхности неодинаково. Так, в горах и предгорьях прилёт запаздывает сравнительно со степью, хотя бы расстояние между двумя наблюдательными пунктами не превышало нескольких десятков или сотни вёрст. Колебания сроков прилёта могут быть вызваны и характером распределения растительности. В лесной местности, где дольше задерживаются снега, прилёт развивается медленнее, чем в открытой равнине.

Сильнейшее влияние на сроки оказывают температура и прочие метеорологические условия. Известный фенолог и профессор Кайгородов (Дмитрий Никифорович Кайгородов 1846–1924, – выпускник кадетского корпуса, получил военное образование в Михайловском артиллерийском училище, офицер артиллерии, продолжил образование в Лесном институте в Петербурге, затем пополнял свои знания в Германии в Тарандской лесной академии близ Дрездена; прошёл стажировку в передовых лесных хозяйствах Швейцарии, Германии, Австрии, Франции и Швеции; с 1875 г. более 30 лет возглавлял кафедру лесной технологии и лесного инженерного искусства в Лесном институте в Петербурге; по своему призванию страстный орнитолог, «отец» русской фенологии, регулярные наблюдения начал вести с 1871 года; талантливый популяризатор знаний о русской природе; автор книг: «Беседы о русском лесе», «Из царства пернатых», «Пернатые хищники», «Наши птицы», «О школьных фенологических наблюдениях» и многих других работ – прим. О.Г.) на основании многолетних данных, установил, что изохрона прилёта грача (линия, проведённая на географической карте через точки одновременного прилёта) повторяет направление кривой мартовской температуры. Иначе говоря, в местностях с пониженной средней температурой прилёт отставал, и степень отставания находилась в прямой зависимости от степени понижения температуры. Очевидно, что те же самые метеорологические факторы обуславливают изменение времени прилёта по годам. Вот почему так важна запись погоды при наблюдениях за весенним движением птиц (необходимо добавить, что пусковую роль в перелётах птиц играет совсем не температура, а световой режим суток, точнее его изменения: увеличение дня и уменьшение ночи весной и наоборот осенью, что обусловлено прецессией земли (наклон оси) и её движением вокруг солнца – прим. О.Г.).

Высота и быстрота полёта. Ещё недавно наука должна была пользоваться самыми противоречивыми мнениями о быстроте перелёта. Одни солидные и авторитетные исследователи утверждали, что некоторые виды развивают на пролёте огромную скорость в 200–300 и даже 500 вёрст в час. Другие выдвигали теорию крайне медленного движения, измеряемого 50 и самое большее 100–150 вёрст в сутки (верста = 500 саженей = 1,0668 км – прим. О.Г.).

Фенологический метод, применённый с большой пользой для изучения спорного вопроса, подтвердил в общем вывод более осторожных исследователей; но для окончательного разрешения затронутой темы нужны ещё дополнительные материалы, и здесь отметки наблюдателей о сроках прилёта в своей местности будут иметь большое значение.

Не менее разногласий связано с высотой полёта птиц. Есть указания на то, что во время перелётов пернатые поднимаются очень высоко. Факты, согласующиеся с этим мнением, приводятся в специальной литературе, хотя больше вероятий (сейчас бы написали – «вероятности» – прим. О.Г.) (и фактов) за другое мнение – полёта в низких слоях атмосферы, где воздух не разрежен. С фенологической точки зрения интерес представляет высота дневных и ночных перелётов и связь их с погодой. Отмечают, что в пасмурные ночи птицы движутся низко, днём и в ясные ночи они забирают выше.

Перелёт и направление ветра. Обычный взгляд на попутный ветер, как положительно ускоряющий лёт птицы, не получил в науке признания. Исследователи высказывают различные соображения по этому вопросу. Одни, исходя из законов механики полёта, склонны видеть в попутном ветре неблагоприятную причину и ссылаются на то обстоятельство, что сильный воздушный ток, направленный в сторону движения, ерошит перья и затрудняет птице преодолевать сопротивление воздуха. Кроме того, он как бы пригибает птицу книзу, ибо на полёте каждая особь держится не вполне горизонтально: передняя часть туловища бывает несколько поднята. Сравнивают также полёт птицы с полётом бумажного змея, для подъёма которого необходим встречный, а не попутный ветер. В общем, не мало учёных считают самым благоприятным направлением ветра слабое встречное или боковое к линии полёта (всё зависит не от направления, а от скорости ветра; сильный ветер любого направления мешает полёту птицы – прим. О.Г.). В противовес им выдвигается мнение другой группы, утверждающей, что лёт птицы происходит, главным образом, при попутном ветре. 

Отсюда видно, какие неясности скрыты в простом, по-видимому, явлении и для тех, кто задал-бы недоуменный вопрос, в чём же причина подобных разногласий, мы ответим снова ссылкой на недостаток массовых наблюдений, на отсутствие обильного и точного материала для бесспорных выводов.

Построение перелётных стай. Клин журавлей, стройно движущихся на север весной, является классическим образом построения перелётных стай. Многие другие виды из числа крупных и средних летят также в определённом строю. Иногда эта прямая линия, перпендикулярная или наклонная к направлению ветра, иногда выпуклая кривая, иногда угол. Можно заметить, что каждый вид имеет излюбленное построение и не изменяет ему. Но застывших форм строя, в смысле воспроизведения его каждый раз во всех деталях, не бывает. Например, величина угла журавлиной станицы (так орнитологи старшего поколения часто называли стаи птиц – прим. О.Г.) часто меняется от более тупого к более острому. Вероятнейшее объяснение таких изменений надо искать в силе и направлении ветра, заставляющего птиц выбирать самое удобное положение полёта. Дело в том, что строй, усвояя (сейчас бы сказали «соизмеряя» – прим. О.Г.) движению равномерность и ритм, позволяет птицам сохранять свои силы ещё в другом отношении. Крыло нуждается в твёрдой опоре, а последняя ненадёжна, если воздух взволнован и колеблется. Каждая передняя особь при движении беспорядочной массой будет, следовательно, создавать невыгодную обстановку полёта для других. Поэтому на больших расстояниях птицы выстраиваются таким образом, чтобы гарантировать друг друга от попадания в воздушный вихрь, вызванный движением. Представим на минуту, что направление ветра будет меняться. Тогда и самый строй должен претерпеть какие-то изменения формы, смотря по тому, куда начнут уклоняться струи взволнованного воздуха. Чем сильней ветер, тем сильнее его влияние на построение. Однако, оно не переходит известных границ, поскольку основная форма строя обусловлена строением тела и в частности крыла птицы. Анатомические различия есть первопричина особенностей построения. Вот почему могут быть разные величины угла в станицах журавлей. Но угол всегда останется незыблемым признаком их строя.

Наблюдатель, обративший внимание на связь формы построения с ветром, существенно расширит круг своих познаний о погоде, как факторе перелёта и облегчит труд специалистов, вынужденных за бедностью фактического материала строить теории и гипотезы на шаткой основе.

Перелёт и рельеф местности. Равнинный или гористый характер местности обуславливают некоторые своеобразные черты перелётного движения. Широкий кругозор в степи и ограниченный в горах естественно сказываются на быстроте лёта, который совершается тем энергичней, чем более открыта дорога и ясней направление. Горы задерживают лёт и другими препятствиями. Здесь разнообразней и сильней воздушные течения, непостояннее погода, и перелётным стаям приходится терять немало сил, приспособляясь к резким сменам тепла и холода, дождя и снега. Поэтому высокие горные массивы обыкновенно огибаются птицами или же перелёт идёт по долинам.

Запоздание сроков прилёта в горах теперь должно быть понятно. Не трудно заключить, что обширная горная страна в роде Алтая может влиять и на пути пролёта. Отдельные участки этого пути будут прямо зависеть от топографического устройства местности.

*  *  *

Перечисленные темы относились к одному из периодических явлений в жизни птиц – перелёту. Весной он выражен более резко и протекает в формах, скорей и легче улавливаемых человеком, чем осенью. Характерные черты весеннего движения отчасти повторяются и на осенних перелётах. Поэтому на первое место орнитофенологических наблюдений целесообразно поставить именно весенний перелёт и в крайнем случае ограничиться только им, если время и другие обстоятельства не позволят распространить наблюдения на прочие явления в мире пернатых. Наша программа, изложенная ниже, предусматривает минимум вопросов. Помимо перелётов ею затрагиваются ещё гнездовый (гнездовой – прим. О.Г.) период по сокращённой схеме и некоторые явления в смежных с орнитологией областях, как ботаника и энтомология.

Переходим к программе, чтобы затем подробней остановиться на организации наблюдений и методе их.

Основные данные

1. Появление передовых (первых) особей, главной массы (валовой прилёт), последних особей.

2. Время суток, когда замечен прилёт или пролёт.

3. Где и в каком числе замечены прилётные птицы (на степи, в сосновом бору, в берёзовом колке, близ жилища, на реке, озере и т. п.).

4. Как вели себя прилетевшие птицы, разбились-ли на пары или держатся стайками. Не замечается-ли, что прилетевшие особи затем исчезают.

5. Если птицы наблюдались в момент лёта, то как они летели:

а) направление движения;

б) время движения (время суток) (нужно всегда указывать часы и минуты, например, 8:30 или 17:20 – прим. О.Г.);

в) интенсивность движения перерывы в нём (на день – два и т. д.) (указывая дату и часы пролёта каждой стаи и их групп, а также численность каждой стаи, этот пункт решается сам собой – прим. О.Г.);

г) построение стай.

6. Начало витья гнёзд и кладки яиц. 

Параллельные данные

	Из метеорологии
	Из ботаники
	Из энтомологии

	1
	2
	3

	1. Первые проталины                                

на солнцепёках
	1. Развитие листьев у берёзы:                                                               

а) почки запестрели;

б) зазеленели почки; 

в) развернулись молодые листья; 

г) развернулся полный лист
	1. Появление первых мух

	2. Первый весенний                              

дождь и первая гроза 
	2. Тоже у тополя
	2. Появление красных клопов («солдатиков», «кавалеристов») у  завалинки, основания заборов, столбов и т.п.

	3. Вскрытие реки
	3. Тоже у черёмухи
	3. Появление первых жалящих комаров

	4. Последний морозный день (когда лужи, замёрзшие ночью, днём в тени не растаивают).
	4. Цветение черёмухи:

а) распустились первые цветы; 

б) массовое цветение;

в) цветы осыпаются и вянут.
	4. Появление первых майских жуков

	5. Последний снег
	
	

	6. Последний заморозок
	
	


В порядке очерёдности рассмотрим, что и как нужно наблюдать. Для регистрации сроков прилёта требуется знание видовых признаков птиц. Орнитофауна наша богата и состоит из нескольких сот видов, большинство которых незнакомо населению вовсе или смешивается с близкими формами (в Алтайском крае на сегодняшний день зарегистрировано нахождение порядка 340 видов птиц – прим. О.Г.). Значит, расчитывать охватить наблюдениями много птиц бесполезно, да этого и не нужно. Наблюдатель поступит правильно, если ограничит свой выбор самыми обыкновенными птицами, взяв за минимум следующий перечень: 1) грач Tripanocorax frugilegus tschusii Hartert (теперь латинская номенклатура несколько изменилась, она усовершенствована в соответствии с современными знаниями о филогенезе того или иного вида, подвидовые названия даются только в специальных публикациях по систематике птиц, поэтому латинское наименование грача – Corvus frugilegus – прим. О.Г.); 2) скворец обыкновенный Sturnus vulgaris mensbieri Sharpe (Sturnus vulgaris – прим. О.Г.); 3) белая трясогузка, по местному «синочка», «пличка» Motacilla alba dukhunensis Sykes (современная латынь Motacilla alba; среди народных названий есть ещё вариант – «плиска» – прим. О.Г.) и Motacilla personata Gould (в приалтайских степях и на Алтае живёт так называемая маскированная трясогузка – personata с большим, чем у обыкновенной белой, развитием чёрного цвета на боках головы – прим. П.М. Залесского); 4) коршун Milvus migrans lineatus Gray (чёрный коршун Milvus migrans, при взгляде снизу на летящую птицу, легко отличим от всех остальных хищных птиц по вырезке на хвосте, у нас повсюду обычен – прим. О.Г.); 5) журавль серый Grus grus lilfordi Sharpe; 6) чибис, по местному «пиголка», «пимик», «вшивик» Vanellus vanellus L. (часто чибиса ещё называют «пиголица» местные жители и старые орнитологи в своих публикациях – прим. О.Г.); 7) жаворонок полевой Alauda arvensis cinerascens Ehmke (Alauda arvensis – прим. О.Г.); 8) ласточка деревенская Hirundo rustica L. (часто в народе и в орнитологической литературе её называют касатка – прим. О.Г.); 9) ласточка береговая или стрижка Riparia riparia L. (в старой литературе можно встретить названия «стрижик», «береговой стрижик», поэтому следует чётко различать береговую ласточку или береговушку от настоящего стрижа. Это разные и даже неродственные друг другу виды – прим. О.Г.); 10) кукушка Cuculus canorus L.; 11) перепёлка Coturnix coturnix L. (в современной орнитологической литературе – перепел – прим. О.Г.); 12) коростель или дергач Crex crex L.

При лучшем знакомстве с орнитофауной можно расширить список ещё десятком – двумя птиц. Назовём некоторых из числа опять-таки более знакомых населению: сокол-пустельга, по местному «трясучка» Tinnunculus tinnunculus L. (теперь Falco tinnunculus; меткое народное название происходит от того, что пустельга во время охоты часто зависает в полёте на одном месте быстро и мелко при этом работая крыльями; часто можно слышать от людей «как бабочка», «сокол-бабочка» – прим. О.Г.); утка-кряква Anas boschas L. (теперь Anas platyrhynchos – прим. О.Г.); лебедь-кликун Cygnus cygnus L.; иволга Oriolus oriolus L.; удод или потатуйка Upupa epops L.; дрозд-рябинник Turdus pilaris L. (сюда можно добавить целый ряд хорошо отличимых друг от друга характерных видов, хорошо знакомых и легко узнаваемых при минимальном навыке: большая поганка или чомга, большой баклан, серая цапля, большая белая цапля, чёрный аист, серый гусь, гусь-гуменник, чирки – свистунок и трескунок, широконоска или соксун, хохлатая и красноголовая чернети, большой крохаль, чеглок, кобчик, орлан-белохвост, журавль-красавка, лысуха, чёрный стриж, полярная или белая сова, галка, чёрная ворона, свиристель, ополовник, большая синица, буроголовая гаичка или пухляк, зяблик, юрок, чечётка, снегирь, чечевица, урагус, обыкновенная овсянка, белошапочная овсянка, лапландский подорожник, пуночка – прим. О.Г.).

Перечисленные птицы появляются в наших краях в течение марта–мая месяца. Первыми прибывают с юга грачи и скворцы, которых можно увидеть в половине – двадцатых числах марта. Чуть позднее наблюдатель отметит полевых жаворонков. За ними следуют белая трясогузка и коршун. Позднее остальных прилетают ласточка деревенская, гнездующая (гнездящаяся – прим. О.Г.) в постройках человека (последняя треть апреля), кукушка и перепёлка (первая половина мая).

Прилёт развивается постепенно: его открывают передовые особи или авангард. Главная масса отстаёт на несколько дней. По окончании валового прилёта ещё продолжают прибывать запоздавшие птицы – последние ариергардные (арьергардные – прим. О.Г.) колонны весеннего движения. Такой порядок является правилом без исключений у всех птиц. Длительность пролёта сильно зависит от погоды.

Приступая к наблюдениям, нужно, прежде всего, подумать о наблюдательном пункте или даже двух пунктах, отстоящих на известном расстоянии друг от друга. Одним прекрасно может служить усадьба, если при ней имеется древесное насаждение и поставлены скворешники (скворечники – прим. О.Г.). Здесь будут замечены скворцы, ласточки, иногда белая трясогузка и коршун, частенько посещающий деревню. Другой пункт избирается за пределами села (деревни), по возможности в разнообразной местности. Кусок степи, примыкающий к речке или пруду, а другой стороной к лесу или колку, предпочтительней голой степи или сплошного лесного массива.

Осмотр наблюдательной территории производится в определённые часы – ранним утром, после восхода солнца, и к вечеру, в случае же недосуга – только утром. В течение часа-полуторых, в зависимости от удалённости второго пункта, наблюдатель медленно обходит район, присматриваясь к стайкам и парам птиц. Следует иметь с собой карандаш и записную книжку, чтобы отметить на месте какой-нибудь особо интересный факт, или сделать зарисовку (например, формы стаи). По приходе домой впечатления заносятся в дневник. Обязательно отмечаются: часы обхода, сколько птиц данного вида наблюдалось, где именно, стайками, парами или поодиночке, как они вели себя (кормились, пели, сидели неподвижно, нахохлившись и т. п.), какая была погода – ясная, пасмурная дождливая, морозная и т. д. О форме записи будет говорено (оговорено – прим. О.Г.) дальше.

Вечерний обход важен в том отношении, что позволяет точней определить время прилёта. Предположим, что вечером данный вид не был замечен, а ранним утром наблюдатель встретил на пункте первых особей. Следовательно, прилёт имел место поздним вечером или ночью. Тоже самое относится к прилёту днём.

Как отличить передовых особей (авангард) от валового прилёта? Редкость птиц, впервые замеченных в районе наблюдения, служит существенным, хотя и не гарантирующим от ошибок признаком. Наблюдатель по необходимости будет ограничен своим районом, слишком узким по сравнению со всей территорией села и его окрестностей. Поэтому можно допустить, что передовая стайка, например скворцов, ускользнёт от взора наблюдателя, и в дневнике его окажется запись на более позднюю дату, когда начнётся уже валовой прилёт. Произойдёт невольная и досадная ошибка, способная понизить ценность наблюдения. Выход один: наблюдатель должен завербовать несколько добровольных корреспондентов из жителей села и пополнить собственные данные сведениями других лиц. Найти же двух-трёх человек для выполнения простейших поручений нетрудно.

Однако, к расспросному материалу следует относиться осторожно. В случае сомнений наблюдатель делает соответствующую оговорку или поверяет наблюдение личным осмотром района. Не всегда, но часто такая поверка даёт положительный результат.

Зоркий глаз есть первое условие успешности наблюдения. Но не всех птиц, даже самых обыкновенных, удаётся увидеть в момент прилёта. Одни (перепёлка, коростель) держатся скрытно и избегают взора человека; другие (кукушка, жаворонок) обладают невзрачной внешностью. Зато голос перечисленных птиц хорошо известен каждому и наблюдатель поступит правильно, если будет прислушиваться к хору пернатых и слухом восполнять то, что недоступно зрительному восприятию. Для выяснения сроков прилёта отметка о первом куковании кукушки, пении жаворонка и крике перепёлки и коростеля важна не менее, чем непосредственное наблюдение (это, конечно, относится не только к указанным выше видам, но и ко многим другим, в зависимости от знаний наблюдателя, которые приходят с опытом; например, характерный крик погоныша, перекличка щеглов, голоса пролётных галок, характерные песни зяблика, юрка, чечевицы, пеночки-теньковки, зелёной пеночки, мухоловки-пеструшки, иволги, соловья и других птиц – прим. О.Г.).

Обратимся к другим вопросам весеннего прилёта. Они не требуют той щепетильности в определении вида, какая была необходима при регистрации сроков прилёта. Здесь достаточно небольшого знакомства с пернатыми, позволяющего отличить уток от куликов или гусей, или хищных птиц от других семейств. Регулярно записывая направления лёта, наблюдатель собирает ценнейший фактический материал, хотя бы видовая принадлежность птиц осталась ему неизвестной. Не менее важным документом будет зарисовка построения стаи, коль скоро ей предпослано несколько слов о наблюдённых изменениях формы строя. Пусть наблюдатель не смущается, что определить птиц, назвать их точным именем, он не в состоянии. Можно ограничиться оговоркой: «крупные птицы с медленными взмахами крыла», птицы средней величины с быстрыми взмахами крыла» и т. п. (лучше всего при оценке размеров птицы указывать: «величиной с гуся», «величиной с ворону», «величиной с воробья» и т. п., в этом случае никаких разночтений не будет – прим. О.Г.). 

Дадим несколько практических указаний:

Развитие перелёта. О порядке перелёта говорилось. Нужно задаться целью подметить зависимость движения птиц от погоды, в частности от силы и направления ветров, выпадения осадков, температуры и т. д. Для этого наблюдатель оценивает интенсивность перелёта (нет лёта, умеренный лёт, очень сильный лёт) и сопоставляет его с изменениями погодных условий. Оценка делается двояко: по общему впечатлению от перелёта птиц в данный день, безотносительно к разнообразию летевших видов, и на основании наблюдений над определёнными видами (например, журавль) или группами последних (например: утки, гуси, чайки, дрозды). Особенного внимания заслуживают дни с резкой переменой погоды: метель или мороз, после длительного таяния, наступление очень тёплых дней после неустойчивой температуры и т. д. (как уже было отмечено выше, если просто всегда записывать количество птиц каждого вида, в том числе и в стаях, то необходимость в таких субъективных оценках как «умеренный лёт», «очень сильный лёт» отпадает – прим. О.Г.).

Часть объектов наблюдения будет замечена во время лёта, часть на остановках. Следует иметь в виду, что стайки и пары движутся не только высоко в воздухе, но и близ поверхности земли. От куста к кусту, от рощи к роще, перелётывая (перелетая – прим. О.Г.) с одного водоёма на другой и т. д. Желательна запись в дневнике, какие птицы, хотя бы в подразделение на мелкие, средние, крупные, предпочитали тот или иной вид передвижения (мелкие – размером с воробья, средние – размером с ворону, крупные – размером с гуся, журавля – прим. О.Г.).

О журавлях, гусях и утках было бы интересно собрать материал, характеризующий длительность пролёта, от появления передовых особей до последних стай (перечислены некоторые группы птиц; я бы сюда добавил ещё легко узнаваемых лебедя, куликов и чаек; все эти группы являются по сути дела ключевыми. Да, весной всё ликует, поёт и дышит надеждой, но как пронзительно замирают окрестности, когда вдруг раздаётся крик летящих журавлей или сдержанная перекличка гусей, пронзающих стройным клином небо; в эти минуты наступает полнота одухотворения природы, она получает гармонию завершённости; вынь из природы этих удивительных птиц, и в ней перестанет биться сердце – прим. О.Г.). 

Направление перелёта. Предварительно ориентируясь на местные предметы, нужно установить страны света, дабы безошибочно и быстро определять направление полёта. Обязательно прослеживается, не совпадает ли движение стай с долиной реки, расположением озёр, колков, сосновых боров и других насаждений. Если будет замечено, что одни птицы летят в одном направлении, другие – в другом, записать эту подробность в дневник, попытавшись охарактеризовать тех и других со стороны величины, внешнего вида и характера полёта. Знание наименований птиц делает подобное описание излишним.

Форма построения стай. Желательна зарисовка построения и подсчёт особей. Замеченная стая не упускается из виду, пока она доступна зрению. Это позволит уловить изменения в строе, или убедиться, что их (изменений) не было. То и другое записывается вместе с отметкой о направлении и силе ветра (тихо, очень слабый ветер и т. д.). Для более точной характеристики построения наблюдатель должен восстановить в памяти впечатления предшествующих дней и сравнить с ними сделанное наблюдение.

Запись составляется, приблизительно, так: 12.04. Стая журавлей из 10 особей; угол тупой, изменений в построении не наблюдалось, левая сторона угла длиннее правой. Ветер юго-западный, слабый; к направлению движения – боковой (слева).

Высота полёта. В распоряжении наблюдателя нет средств для более или менее точного определения высоты полёта. Всё, что он может сделать, это оценить на глаз, – высоко или низко летели в данный день птицы, руководствуясь замечаниями вводной части инструкции (зависимость высоты полёта от времени суток, от погоды, от рельефа местности). Высота полёта важный фактор, поэтому в её определении нужно, по возможности, исключить субъективность оценки. Это можно сделать очень просто: отмерить на местности сто метров от какого-то хорошо заметного предмета величиной с гуся – камень, куст, в крайнем случае дерево, лесополоса, и запомнить это расстояние. Желательно потренироваться в определении этого расстояния на других предметах, например, на маршруте «походя». В таком случае определение на глаз высоты полёта стай крупных птиц будет более объективным – прим. О.Г.

Перечисленные наблюдения производятся во время осмотра наблюдательного района. Часть их будет сделана, вероятно, и в другие часы, т. к. условия сельской жизни позволяют заметить многое в перелёте птиц без затраты дополнительного времени – при работе на приусадебном участке, полевых работах. 

*  *  *

Темы перелёта исчерпаны. Остаётся гнездовая пора и смежная с орнитологией область явления в мире растительности и насекомых. Краткая программа была уже приведена. Поэтому достаточно нескольких указаний об объектах и методе наблюдения.

Из гнездящихся птиц выбираются общеизвестные виды, гнёзда которых нетрудно разыскать и взять на учёт, именно: серая ворона, грач, домашний воробей, домашний голубь (имеются в виду домовый воробей и сизый голубь, обитающий в диком виде в сёлах и городах – прим. О.Г.) и скворец. Труд наблюдателя будет состоять в том, чтобы правильно отметить момент начала строительства гнёзд и кладки яиц. У скворца легко проследить и конец насиживания, т. к. скорлупки выбрасываются птицами из скворешни (скворечни – прим. О.Г.) наружу.

Постановка наблюдений над растительностью весьма несложна. И здесь лучше выбрать определённые деревья в саду, при усадьбе, или близ лежащей роще и с наступлением тёплых дней ежедневно осматривать состояние почек. В распускании листьев улавливаются четыре главных фазы, точность отметки которых составляет первое и последнее условие правильно поставленного наблюдения.

Энтомологические наблюдения сведены в нашей программе к минимуму и не нуждаются в дополнительных указаниях. То же относится к метеорологической части. Повседневная запись метеорологических условий разъяснена ниже.

О порядке и форме записей. Произвольная запись неудобна в двух отношениях: она осложняет наведение справки, если возникнет нужда в последней, и во много раз увеличивает труд и время на сводку наблюдений. Материал накапливается для обработки, а не для хранения его в качестве мёртвого капитала. В этом последнем виде он бесполезен.

Записная книжка для черновых набросков является обязательным спутником наблюдателя и должна быть постоянно в кармане на случай какой-нибудь отметки. О форме тут нечего говорить. Условия полевой работы исключают возможность применения шаблонных образцов записи.

Дома, на досуге, все впечатления дня или утреннего обхода района заносятся в дневник. Для экономии времени вводятся условные обозначения, применимые к части наблюдений. Другую часть придётся описывать словами, стремясь к наивозможному сокращению записи, но не в ущерб ясности последней.

Дневник (дальнейшее в очерке-инструкции П.М. Залесского следует воспринимать, как памятник ушедшей эпохи, безусловно представляющей исторический интерес для потомков компьютерного века – прим. О.Г.) представляет книжечку среднего формата, потолще (120–150 листов), изготовляемую из линованной писчей бумаги. Каждый лист снабжается линией отреза, и запись производится через копирку химическим карандашом в двух экземплярах – подлиннике и копии. На каждый день, начиная с 1–10 марта, надо отвести два листа, заранее пометив их последовательными датами (числом и месяцем), если наблюдатель надеется на беспрерывность своих наблюдений. В левую сторону вписываются вопросы, составляющие программу наблюдений, правая – большая остаётся свободной для отметок. Опять-таки для экономии времени и места можно сделать к дневнику заглавный лист с перечнем вопросов, а в дневных записях ограничиться проставлением их порядкового номера (римскими цифрами).

Дневник (его оглавление) получит следующий вид:

I. Часы наблюдений

II. Температура воздуха

III. Облачность

IV. Сила ветра и направлением

V. Осадки, грозы, туманы

VI. Напряжённость лёта птиц

VII. Направление лёта

VIII. Высота лёта

IX. Примечания к п.п. VI, VII, VIII

X. Отметка о построении замеченных стай

XI. Отметка о прилетевших птицах

XII. Отметка о гнездовании птиц

XIII. Метеорологические данные, не предусмотренные в п.п. II–V

XIV. Ботанические наблюдениям

XV. Энтомологические наблюдения

Измерения температуры предполагает наличие соответствующего прибора (термометра), который найдётся не всегда. Если он есть, выбирается одна из следующих комбинаций времени наблюдения:

6 часов утра; 2 часа дня; 10 часов вечера.

7 часов утра; 1 час дня; 9 часов вечера.

9 часов утра и 9 часов вечера.

10 часов утра и 10 часов вечера.

Обязательно нужно оговорить систему термометра (Цельсий, Реомюр).

При отсутствии термометра, состояние погоды описывается в следующих примерно, выражениях: лёгкий мороз, сильный мороз, на солнце тает, сильное таяние, очень тепло, жарко, очень жарко.

Сила ветра определяется на глаз. Условные обозначения: 0 – тихо, 1 – весьма слабый ветер, 2 – слабый ветер, 3 – умеренный, 4 – сильный, 5 – буря, 6 – ураган. Направление ветров даётся начальными буквами наименований стран света (З., Ю.-З., С.-В., С. и т. д.) с добавлением в скобках: «холодный», «резкий», «тёплый».

Облачность можно отмечать так: 0 – безоблачное небо, 5 – наполовину скрытое облаками, 10 – пасмурное. Если был дождь, туман и т. п., то явление  записывается для краткости начальными (заглавными) буквами: дождь – Д., гроза – Г., иней – И., снег – С., туман – Т., мятель (метель – прим. О.Г.) – М.В скобках ставить «первый-ая», «последний-ая», смотря по тому, что представляло данное явление для времени года.

С особой тщательностью регистрируются орнитологические наблюдения. Чтобы не повторять ранее сказанного, поясним только технику отметок. Напряжённость лёта оценивается баллами (все эти рекомендации тоже следует отнести к мемориальному чтению, т. к. простое указание численности каждой из замеченных стай и их сложение даст общую численность пролетевших за день птиц того или иного вида, что безусловно лучше и объективнее придумывания баллов – прим. О.Г.). При отсутствии лёта ставится 0, слабый лёт – 1, умеренный – 2, сильный – 3, очень сильный – 4. Об отдельных видах птиц оговорки делаются в примечании.

Направление лёта обозначается также, как и направление ветров, с той маленькой разницей, что следует указывать откуда и куда летят птицы (с ЮЗ на СВ и т. д.). Здесь же или в примечании наблюдатель приводит факты о связи лёта с долиной реки, расположением озёр, колков и т. п.

Пункты VIII и X не нуждаются в истолковании, ибо выше приводилась примерная формулировка записи, а о высоте полёта наблюдатель сам найдёт нужные слова. Схематические рисунки форм строя делаются на отдельных листах, брошюруются и снабжаются №№, соответствующими страницам дневных записей.

Прилёт птиц (XI) заносится в дневник о каждом виде отдельно, с обозначением фазы: А – передовые, Б – валовой прилёт, В – последние (в день наблюдения мы не можем знать, что будет завтра, поэтому простой подсчёт пролетевших за день птиц каждого из замеченных видов является самой простой и объективной информацией; все оценки и определение фаз делаются позже при обработке наблюдений, когда закончится миграционный сезон – прим. О.Г.). В скобках ставится число наблюдавшихся стай и особей. Дальше идут записи согласно выше изложенных указаний, где речь идёт о выборе пунктов наблюдений и организации самих наблюдений. Гнездовой период займёт в дневнике небольшое место, минимальному кругу вопросов программы. Начало витья гнёзд обозначается условным знаком – 1, начало кладки яиц – 2, вылупление птенцов – 3 (не имеет смысла так заформализовывать живое дело; в этих бесконечных сокращениях и самому запутаться недолго – прим. О.Г.). Само собою разумеется, что знаку должно предшествовать наименование птицы, к которой относилось наблюдение.

Отдельные фазы в развитии листьев лучше всего характеризовать такими же условными обозначениями: почки запестрели – 1, почки зазеленели – 2, развернулись молодые листья – 3, развернулся полный лист – 4.

Энтомологические наблюдения и часть метеорологических, вошедших в программу, но не предусмотренных особой рубрикой в дневнике, коротко записываются словами.

*  *  *

Как только окончится весенний перелёт птиц, что бывает в наших краях во второй половине мая, из дневника производится выборка данных о сроках прилёта. Составляется небольшая таблица следующей формы:

	Русское название птицы
	Латинское название
	День и месяц прилета
	Число замеченных птиц

	
	
	Передовых
	Главной массы
	Последних
	

	1.
	
	
	
	
	


Таблица, а равно и записи дневника по 1–15 июня, предварительно вырезанные за каждый день в одном экземпляре, пересылаются в Алтайский Отдел Русского Географического Общества (Барнаул, Музей) не позднее 15 июля для обработки и опубликования в сводном виде в изданиях Отдела или в журнале Сибирского Орнитологического Общества «Uragus» (этот замечательный журнал прекратил своё существование в 1929 году, когда вышел его последний номер, а Алтайский отдел РГО давно не занимается фенологией – прим. О.Г.). Материал выиграет в ценности, если наблюдатель дополнит его собственными выводами о перелёте птиц и сопутствовавших ему явлениях. Обязательно прилагается краткое описание местности, где жительствует наблюдатель, и характеристика наблюдательного района.

Нужно ли прерывать дневник на указанных датах? Во всяком случае желательно продлить наблюдения на летний, осенний и даже зимний сезоны. Метеорологическая часть остаётся в основном прежней, остальная часть дневника претерпит естественные изменения, т. к. центр тяжести наблюдательской (наблюдательной – прим. О.Г.) работы лежал в движении весны.

Укажем на некоторые явления из мира птиц и растительности, доступные для наблюдателя в другие времена года: вылет молодых скворцов; вылет птенцов сорок и ворон; появление выводков тетерева-косача; стаденье скворцов; отлёт ласточек; отлёт журавлей и гусей; прилёт с севера белой совы; пожелтение листьев (берёза, тополь, черёмуха): первые жёлтые листья, сильное пожелтение (до половины листьев), все листья пожелтели; листопад (те же древесные породы): первые осыпающиеся листья, массовый листопад, деревья обнажились.

В состав метеорологических наблюдений войдут: первый осенний заморозок, первый снег, последняя гроза, первый мороз, снег, лёд, рекостав.

Наблюдатель, желающий расширить программу своих работ, или подробней ознакомится с циклом годовых периодических явлений в мире животных и растений, может обратиться в Алтайский Отдел РГО или к специальной литературе.
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